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■■■■■■ Cu un an și jumătate în urmă, sub îndrumarea comitetului regional de partid, a fost organizată o vizită în regiunea Crișana, cu 70 de președinți și specialiști din cooperativele noastre de producție, specialiști din consiliul agricol regional și activiști de partid, pentru a lua cunoștință de metodele de extindere a culturii legumelor în sere-solar. La întoarcere, în cadrul unei consfătuiri, s-au stabilit măsuri concrete de extindere a acestei metode. Ca urmare, în regiune cooperativele și-au construit sere-solar, care însumează 16,5 ha.Am dat un exemplu sugestiv pentru a sublinia că vizitele, consfătuirile, schimburile de experiență, instructajele, cursurile organizate la casa agronomului, publicarea de broșuri, pliante etc constituie căile principale prin care consiliul agricol și uniunea cooperativelor agricole de producție din regiunea noastră urmăreso să introducă metodele înaintate și progresul tehnia în practica unităților, în vederea organizării științifice a producției și a muncii.O deosebită atenție acordăm sporirii producției în cultura mare. Pe Iîngă zonarea soiurilor de 
grîu și a hibrizilor de porumb valoroși, specialiș
tii au fost îndrumați să organizeze în fiecare 
cooperativă, cu sprijinul consiliilor de conducere, 
loturi demonstrative pe care să facă observații privind rezultatele ce se pot obține prin introducerea anumitor măsuri agrotehnice.

Ținînd seama că în regiune avem peste 
260 000 ha de podzol, slab productive, ameliora
rea acestor terenuri constituie una din preocupă
rile principale ale specialiștilor. In acest scop, au fost organizate mai multe consfătuiri și schimburi de experiență la punctul Albota, ce aparține de Stațiunea experimentală Ștefănești.

Consfătuiri, schimburi de experiență, instruc
taje au fost organizate pentru extinderea supra
fețelor amenajate pentru irigații, alegerea celor 
mai potrivite soiuri și hibrizi, aplicarea de îngră
șăminte minerale și a altor măsuri agrotehnice 
în condiții de irigare. Este un merit al țăranilor cooperatori din regiunea noastră faptul că azi irigă 22 500 ha, față de numai 1 100 ha cîte existau amenajate cu doi ani în urmă.

Pomicultura și viticultura ocupă la noi o 
suprafață apreciabilă. Cum este și firesc, aceasta 
ne-a determinat să căutăm căile prin care 
metodele științifice să-și găsească o mai largă 
aplicare în ramurile de producție respective. In colaborare cu stațiunile experimentale Drăgășani și Ștefănești s-au organizat consfătuiri și schimburi de experiență privind introducerea sistemelor moderne de cultură și tăierile în uscat și în verde la vița de vie, adoptarea celor mai potrivite sisteme de lucrare a terenului în funcție de pantă și folosirea rațională a spațiilor în plantațiile tinere prin cultivarea cu plante (furaje, legume, cartofi) care nu stânjenesc dezvoltarea normală a pomilor, aplicarea lucrărilor de întreținere, de fertilizare, a celor de combatere a dăunătorilor din vii și livezi, extinderea mecanizării în aceste ramuri de producție.

Zootehnia este un sector cu pondere in agricul
tura regiunii noastre, în care se impune schim
barea tehnologiilor de furajare și întreținere a 
animalelor, organizarea rațională a muncii în 
acest scop. împreună cu uniunea regională a 
cooperativelor agricole am organizat consfătuiri 
pe tema creșterii vacilor de lapte, a taurinelor 
tinere pentru reproducție, precum și a ingrășării 
bovinelor adulte și tinere, prin cooperare, in 
ferme mari, folosindu-se, în acest scop, furaje 
grosiere în amestec cu melasă și uree.Nu de mult, la cooperativa agricolă din Slobozia, raionul Găești, am organizat un schimb de experiență, la care au participat vicepreședinți
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eroismul
Trăutaru pregătește

aceeași exact clipă digul în secțiunea

Debutul
pamin
turilor

Pregătirile erau pe sfîrșite. Stăteam aplecați peste machetă și aveam senzația că nimerisem într-o lume liliputană. Totul părea o joacă de copii... Firul de apă ce reducea Dunărea la proporții miniaturale și malul stâng al fluviului, modelat din aceleași roci și pămînturi din care e alcătuită albia bătrînu- lui Danubiu, așteptau semnalul conducătorului științific al experienței. Aparatul de filmat veghea. Noi ’nșine ne încordasem nervii și ne ațintisem privirile asupra digului de apărare, care urma să se năruie... Un bîzîit strident. Pompele au intrat în funcțiune, făcînd să crească apele, ca într-o primăvară cu precipitații excesive. Șuvoaiele liliachii (colorate astfel pentru descifrarea curenților ascunși) se zbuciumau, lovind în dig și în sălciile care îl protejau.— Rezistă I a rostit cineva precipitat.Dar în S-a rupt stabilită.

(Continuare in pag. a 3-a)

Deschiderea Expoziției-tîrg 
internaționale de apicultura

în pavilioanele Combinatului apicol de la Băneasa 
s-a deschis miercuri dimineață, cea de-a II-a ediție a Expoziției — tîrg internaționale de apicultură, organizată de Asociația crescătorilor de albine din țara noastră.La deschidere au luat parte Iosif Banc, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Nicolae Giosan, președintele Consiliului Superior al Agriculturii, Mlhai Suder, ministrul Economiei Forestiere, Victor Ionescu, președintele Camerei de Comerț.Au fost prezenți prof. V. Harnaj, președintele Api- mondiei, oameni de știință, specialiști și apicultori, participant la cel de-al doilea simpozion internațional de tehnologie și utilaj apicol.

organizat la București de Apimondia.La expoziție, firme din diferite țări, printre care Bulgaria, Canada. Cehoslovacia, Republica Federală a Germaniei, Italia, Iugoslavia, Polonia și Statele Unite ale Americii au expus produse apicole și utilaje folosite în extragerea, prelucrarea și condiționarea mierii, precum și în prepararea derivatelor apicole.Țara noastră prezintă alături de o variată gamă de produse apicole, trei linii tehnologice de extragere și prelucrare a mierii, diferite utilaje și accesorii apicole.Expoziția are și un pavilion pentru vînzarea de produse apicole. Ea rămîne deschisă pînă la 18 iunie.

G.A.S Vitâneștî, raionul Alexandria. Mecanizatorul llie Cimpoieru recoltează borceagul masa verde, dupâ care tractoristul Adrian 
terenul cu discuiiorul în agregat cu grapa, în vederea însămînțârii porumbului pentru masă verde ți siloz.

A Foto : F. BICIUȘCA
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Situații asemănătoare concluzii asemănătoare:
INTERVIUL NOSTRU

cu prof. Ștefan TEODORESCU, șeful secției de 
vinificație din I. C. H. V.

DUPĂ CEL
DE-AL lll-LEA CONCURS
NAȚIONAL DE VINURI

Intre 22 și 30 mai, la 
Casa agronomului din 
Capitală s-a desfășurat 
cel de-al III-lea concurs 
național de vinuri.

Această importantă 
competiție, la care au 
fost reprezentate toate 
podgoriile și centrele vi
ticole ale țării, a creat 
posibilitatea verificării 
potențialului natural al 
noilor podgorii, a efi
cienței unor noi proce
dee tehnologice și utila
je folosite in ultimul 
timp în vinificație.

Cîteva rezultate și 
concluzii ale concursului 
recent încheiat ne-au 
fost prezentate de prof, 
îng. Ștefan TEODORES- 
CU, șeful secției de vi
nificație din I.C.H.V., 
președintele juriului.— Ceea ce a caracterizat ediția 1967 a concursului național de vinuri a fost atît ampla participare, cît și. aspect deosebit de important, creșterea ponderii vinu-

rilor foarte bune, a probelor care au primit medalii de aur. în acest an au intrat în competiție aproape 600 de probe de vinuri, ceea ce în comparație cu precedentul concurs înseamnă cu peste 250 de probe mai mult decît în 1963. Din totalul probelor prezentate, 194 au primit medalii de aur, număr evident sporit față de cel înregistrat în urmă cu patru ani. Cele mai multe din medaliile de aur au revenit probelor prezentate de către stațiunile experimentale ale de cercetările — 73 de Institutului hortivitico- medalii la
Interviu 
consemnat de 
Elena VASILESCU

(Continuare 
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INTENSIFICAREA LUCRĂRILOR
DE ÎNTREȚINERE A CULTURILOR
Raid-anchetă in regiunile Cluj, Crișana și Maramureș
■aMNMBMB întreținerea cul
turilor reprezintă, în aceste 
zile, principala preocupare a 
celor ce lucrează în agricul
tură. Eforturile depuse în pri
măvară pentru efectuarea se
mănatului în condiții agro
tehnice, superioare, au deter
minat o răsărire și dezvoltare 
bună a plantelor ; ele tre
buie întregite cu măsuri tot 
atît 
starea 
ducă 
ducții

O bună organizare a muncii 
și o folosire intensă a mijloa
celor mecanice a permis uni
tăților agricole din unele re
giuni ca Dobrogea, Galați. Plo
iești, București, să termine a- 
proape în întregime prașila 
I Ia porumb și să execute pe 
mari suprafețe prașila a doua. 
Aceasta, spre deosebire de co
operativele agricole din regiu
nile Argeș, Banat, Crișana și 
Oltenia, unde prașila l la a- 
ceastă cultură este mult întâr
ziată. La cartof, aceeași lucra
re este terminată în gospodă
riile de stat din regiunile Ar
geș, Bacău, Banat, Hunedoara 
și Iași și în cooperativele agri
cole din Banat, Bacău, Bucu
rești, Galați, Oltenia, dar 
mult rămasă în urmă în unită
țile din Maramureș, Suceava, 
Cluj, Mureș-Autonomă Ma
ghiară. In regiunile din sudul 
țării se lucrează intens la a 
doua prașilă.

Prilej de comparație oferă și 
stadiul lucrărilor de întreți
nere a culturilor de sfeclă de 
zahăr, prașila a doua fiind 
terminată în regiunea Bucu
rești, aproape terminată în re
giunile Banat. Bacău, Oltenia, 
Ploiești, avansată în Galați, 
Iași, și rămasă în urmă in re
giunea Argeș. Avansate la în
treținerea florii-soarelui (pra
șila a II-a) sînt regiunile 
București, Ploiești, Dobrogea 
și Oltenia. Față de stadiul de 
vegetație al acestei culturi, ră
mase în urmă sînt regiunile 
Argeș, Banat. Galați și Iași.

Intre unitățile care — în si
tuațiile centralizate la Consi
liul Superior al Agriculturii —

apar, de astă dată, cu precă
dere la rubrica celor rămase 
în urmă cu întreținerea tutor 
ror prăsitoarelor, se numără 
cele din regiunile Crișana, 
Cluj și Maramureș. Le-am a- 
les ca obiective ale raidului de 
față, întocmit cu ajutorul co
laboratorilor noștri regionali.

de eficiente pentru ca 
bună a culturilor să 

la obținerea unor pro- 
maxime.

MĂSURA APRECIERII: 
UNITĂȚILE FRUNTAȘE

pe terminate cu această lucrare la porumb, sau cele din raionul Salonta, regiunea Cri- șana. care, paralel cu prăși- tul mecanic al porumbului — realizat pe 60 la sută din suprafață — prășesc și manual cultura.Tocmai aceste rezultate ale unităților unde se acordă a- tenția cuvenită rolului lucrărilor de Întreținere constituie, de fapt, unitatea de măsură cu care se poate aprecia efortul depus în fiecare regiune în
în

De aici devenit în dian — al guri, din inteligenta inginerilor care le proiectează, din benzile perforate ale mașinilor care le calculează parametrii si din încercările efectuate pe modele în laboratoarele Institutului de studii și cercetări hidrotehnice, în urmă cu cîțiva ani, cînd s-a hotărît punerea în valoare a terenurilor nefolosite din lunca inundabilă a Dunării. Fiecare centimetru trasat în tuș pe luciul hîrtiei închide în el — concentrate pînă la esență — muncă și pasiune, veghe și căutări, pricepere și curaj.Eroismul acesta al conceD- ției, cutezanța gîndiril, se amplifică la scara marilor șantiere ale cincinalului — acolo unde păienjenișul de linii din proiecte capătă dimensiuni reale, acolo unde, ziua și noaptea, scrîșnesc tractoarele echipate cu zere, gredere .  T.____,acolo unde draglinele atacă smîrcurile inaccesibile — în zona pămînturilor sustrase din circuitul agricol rile Dunării.— în cadrul programului vast al acțiunilor hidroamelîo- rative — ne-a relatat inginerul Ntcolae MANTZ. secretar general în Departamentul îmbunătățirilor funciare — se află in plină desfășurare lucrările de combatere a inun-

începeultimul timp coti- construcției de di-

screpere, buldo- și defrișoare.
de revărsă-

hidroamelîo-

Nimeni nu contestă că fiecare din aceste regiuni, timpul ploios a cauzat greutăți în desfășurarea normală a lucrărilor agricole, favorizînd nu numai tarea culturilor, ci și buruienilor, impuneau serie de măsuri rice care să asigure executarea la timp a prașilelor.Că asemenea măsuri puteau fi luate, o dovedesc rezultatele unor unități vecine pot lăuda cu culturi treținute, cărora se nuare să bune de exemplu, 
din regiunea Crișana au efec
tuat prima prașilă mecanică 
pe 60 la sută din suprafața 
ocupată cu porumb. Cu operativitate și folosind la maximum capacitatea de lucru a tractoarelor se lucrează la pră- șitul porumbului în fermele cu profil vegeta] din cadrul celor două întreprinderi de stat Valea lui Mihai și Biharea, din aceeași regiune. Gospodăriile de stat Mihai Viteazu și Cimpia Turzii din regiunea Cluj au încheiat de altfel, în totalitate, prima prașilă a porumbului.

Tot printr-o bună organiza
re a muncii au reușit să efec
tueze Ia tâmp întreținerea 
prășitoarelor și o serie de coo
perative agricole : cele din raionul Aiud-Cluj, care au încheiat prima prașilă la sfeclă, floarea-soarelui, cartofi, fiind

A. SOARE Ion MARINAPloile, dezvol- pe a însă o organizato-
care se bine în- buruieni, în conti-curate de străduiesc le asigure condiții dezvoltare. Așa, de 

gospodăriile de stat

(Continuare în pag. a 4-a) (Continuare în pag. a 2-a)

eircu,a<ii aeriene dinspre sud-vestul Europei, în «PtamMeeurmează - de la 9 la 15 iunie - vremea 
va traversa taTa frumoasa. cu un singur front de ploaie eo 

în primele trei zile, cerul va fi variabil cu înseninări 
accentuate și prelungite în toate regiunile. Vîntul va sufla 
t-.- î numai in nordul țării se va intensifica temporar, 
bătind dinspre vest. Temperatura va crește treptat, atingînd 
ziua 22 de grade în nordul Transilvaniei si 28 de grade in 
cimpia Dunării. în timpul nopții, temperaturile minime vor 
rmiăUPr,nSe ,Iître 8 S‘ 12 SradE’ T°ate diminet>,e vor « «u 

între 12 și 13 iunie este de așteptat ca un front de ploi 
reci sa străbată teritoriul tării de la vest la est. determi- 
nind înnorari accentuate, mai întîi în Transilvania, anoi și - 
in celelalte regiuni. Ploi sub formă de averse, insotite de 
fenomene electrice și intensificări locale ale vîntului, se 
vor înregistra în cea mai mare parte, a tării. Aceste ploi 
vor da cantităti mai mari de apă în vestul țării si regiunea 
de munte, unde si vîntul va bate ceva mai tare. Tempera
tură va scădea în toate regiunile, dar mai simțitor în Tran
silvania. unde valorile maxime

tării, 
între

tn cimpia din sudul 
temperatura va urca ziua 
20 si 25 de grade.

După trecerea acestui 
de ploi, timpul se va 
liora repede, cerul devenind 
variabil, iar temperatura va 
crește apreciabil, depășind 20 
de grade în nord și 25 de gra
de în sud. Averse izolate se 
vor semnala in regiunea mun
toasă unde înnorările vor fi 
accentuate ziua. Vîntul se va 
roti bătind potrivit dinspre est.

front 
ame-

N. TOPOR

nu vor trece de 18 grade.



I Acad. GH. IONESCU-ȘIȘEȘTI I
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ORGANIZĂM ȘTIINȚIFIC 
PRODUCȚIA Șl MUNCA IN FERMEîn ziua\ de 4 iunie 1967 a încetat din viață academicianul Gheorghe Ionescu-Șișești profesor, eminent om de știință în domeniul agriculturii.Acad. Gh. Ionescu-Șișești s-a născut la 16 octombrie 1885 în comuna Șișeștă, regiunea Oltenia. După absolvirea Liceului „Traian" din Turnu Severin, a studiat între anii 1906—190£> la Școala superioară de științe agricole din Hohenheim- Stuttgart. în atnul 1911 a obținut titlul de doctor al Universității din Jena. în specialitățile agronomie, botanică și economie politică.Timp de peste cinci decenii, acad. Gh. Ionescu-Șișești a activat ca pasionat om de știință, desăvîrșit profesor, organizator neobosit pentru progresul agriculturii. însuflețit de un profund devotament față de patrie și popor, el și-a îndeplinit cu un înalt simț al datoriei multiplele misiurri de răspundere încredințate, j, A fost membru al Partidului Co-’ munist Român.Prof. Gh. Ionescu-Șișești a desfășurat o îndelungată și rodnică activitate didactică, contribuind la formarea a numeroase generații de specialiști pentru agricultura țării. Timp de aproape patru decenii a fost profesor la Școala superioară j. de agricultură de la Herăstrău și eț| apoi la Institutul agronomic „N. Bălcescu" din București.Remarcatei om de știință, el a adus contribuții de seamă la organizarea șî dezvoltarea cercetării științifice în domeniul agriculturii. Fondator al Institutului de cercetări agronomice ai României, el a condus acest institut aproape douăzeci de ani.Aoad. Gh. Ionescu-Șișești a efectuat ample cercetări științifice strîns legate de nevoile practicii a- gricole. între lucrările sale, un loc de seamă îl ocupă cercetările pri- vind solurile României și mijloa- l cele de ridicare a fertilității lor, perfecționarea metodelor agroteh- nice, valorificarea Luncii Dunării, conservarea solurilor supuse ero- ziunii, crearea de noi soiuri ale a - plantelor de cultură. Bogata sa acti- j? vitate științifică s-a concretizat în numeroase studii, monografii și tra.

0 GREA PIERDERE
PENTRU ȘTIINȚA
Șl ÎNVĂȚĂMÎNTUL AGRICOL 
DIN TARA NOASTRĂ

Aîmi voi aminti, întotdeauna, cu emojie de anii cînd am fost elevul profesorului lones- cu-Șișești, ca și de anii în care am avut marea cinste de a lucra sub conducerea lui în laboratoare, casa de vegetație și cîmpurile experimentale ale Institutului de cercetări agronomice. Astfel am putut cunoaște pe Gh. Ionescu-Șișești — profesorul, savantul, omul. Pentru toți cei care au avut posibilitatea să-l cunoască îndeaproape, pierderea pe care știința și învățămîntul superior agricol din țara noastră au suferit-o prin încetarea lui din viață este deosebit de dureroasă.Viața de peste opt decenii a academicianului profesor Gh. Ionescu-Șișești a fost, în adevăratul și cel mai înalt înțeles al cuvîntului, un model, un exemplu puternic, strălucitor. Această viață a fost țesută din muncă neprecupețită, dăruire, pasiune, adică din acele însușiri care ridică pe om

| tate, apreciate în țară și în străinătate.Acad. Gh. Ionescu-Șișești a dus cu cinste mesajul științei românești peste hotare, pe care a reprezentat-o , în diferite organisme internaționale ; și la numeroase manifestări știin- •' țifice. A fost membru al mai multor ■ academii străine.; Acad. Gh. Ionescu-Șișești a îndeplinit funcțiile de vicepreședinte al Academiei, președinte al Secției de biologie și științe agricole a Academiei și al Societății române de știința solului. Pentru meritele sale deosebite i s-a acordat titlul de „Om de știință emerit" și i-au fost conferite numeroase ordine și medalii ale Republicii Socialiste România.Stingerea din viață a acad. prof. Gh. Ionescu-Șișești reprezintă o grea pierdere pentru știința din țara noastră pe care a slujit-o cu nețărmurită pasiune și devotament.
PREZIDIUL ACADEMIEI 
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pe culmile morale cele mai înalte.Opera lui Gh. Ionescu-Șișești se cere, abia de acum înainte, a fi înmonunchiată, studiată și pusă în valoare. Este opera unui savant și gîn- ditor care a îmbogățit patrimoniul științei agricole cu o contribuție originală, de mare preț.La loc de frunte sînt înscrise lucrările sale privitoare la cunoașterea fertilității solurilor românești și la stabilirea agrotehnicii principalelor plante de cultură. Academicianul profesor Gh. Ionescu- Șișești s-a distins, de asemenea, în domeniul atît de vast și important al ameliorării plantelor. Studiile sale aprofundate, experiențele pe care le-a realizat pe acest plan au avut, ca unul din rezultate, crearea unui nou soi de grîu, soiul A-15. Munca sa a- siduă, pasiunea sa pentru cercetare și-au găsit cea mai înaltă expresie în crearea In

stitutului de cercetări agronomice, al cărui întemeietor a fost.Amploarea operei academicianului profesor Gh. Ionescu- Șișești este ilustrată de cele 59 de lucrări, 8 tratate, monografii și cursuri, peste 100 de lucrări de orientare, documentare și bibliografii, peste 70 de lucrări de popularizare și 12 biografii. Toate sînt scrieri de înaltă ținută științifică, care scot în relief personalitatea și prestigiul unui savant recunoscut pe plan internațional.Ca simbol al recunoașterii meritelor sale în afara hotarelor țării, a fost ales membru corespondent al Academiei Cehoslovace de Agricultură și membru corespondent al Academiei de Științe Agricole „V. I. Lenin" din Moscova. Guvernul francez i-a acordat înalte distincții — „Legiunea de onoare" și „Meritul agricol". Cu prilejul împlinirii vîrstei de 75 de ani, Universitatea din Jena (R. D. Germană), unde acad. prof. Șișești a obținut titlul de doctor în șfiinte agricole, i-a trimis ca distins omagiu o diplomă de aur.Ca o consecință firească a muncii de cercetare, activitatea didactică a reprezentat pentru academicianul profesor Gh. Ionescu-Șișești terenul unei noi creații, tot atît de însemnată și fructuoasă ca și cea științifică — pregătirea

Omagiu
Prin încetarea din viață a academicianului profesor Gh. Ionescu-Șișești, știința, învățămîntul și, alături de ele, publicistica agricolă au suferit o grea pierdere. Ctitor de școală, înaintaș în știință, purtător și semănător de idei, venerabilul savant s-a distins și ca un inițiator în scrisul închinat agriculturii, cinstind, prin numele și prin prezența sa, colegiul de redacție al „Agriculturii socialiste".Cp știința sa vastă, cu experiența sa întemeiată pe decenii de muncă neobosită, cu vivacitatea cu totul deosebită a gîndirii sale și, nu rare ori, cu scrisul său, profesorul Șișești a contribuit la îndrumarea revistei noastre, la întărirea continuă a rolului pe care- ea îl îndeplinește astăzi în rîndul cititorilor. Sfatul înțelept pe care a știut întotdeauna să-l dea cu modestia celui care a atins culmile înalte de cunoaștere, articolele sale — exemplu de ținută științifică și intelectuală — au folosit și în acest fel unei opere colective de îndrumare și educare.Cu pfecizia caracteristică omului de știință, cu forța unei inteligențe sclipitoare, cu statornicia unei culturi strălucite, profesorul Șișești a găsit, în toate scrierile sale, calea cea mai directă către inimile și mințile cititorilor. El a răspîndit știința cu aceeași dăruire cu care a creat în știință.Societatea României socialiste este un teren fertil pentru știință și cultură, care oferă tuturor făuritorilor de noi valori cele mai prielnice posibilități de afirmare. în aceste condiții, contribuția academicianului Ionescu-Șișești la sporirea zestrei spirituale a poporului său, la răspîndirea de cunoștințe de preț în rîndurile celor multi a fost deosebit de rodnică.Colectivul redacțional al „Agriculturii socialiste" se înclină în fața memoriei celui ce a fost profesorul Gh. Ionescu-Șișești — savantul, dascălul, îndrumătorul.
„AGRICULTURA SOCIALISTA"

de specialiști și cercetători — contribuind astfel la sporirea forțelor intelectuale ale poporului său Cursurile pe care le-a predat timp de 39 de ani, renumite pentru bogăția informației, pentru structura și fluiditatea lor, au fost audiate de 2 000 de studenți, între care unii din alte țări. Despre valoarea elementelor crescute sub îndrumarea acestui adevărat maestru ne vorbește faptul că mulți dintre ei s-au distins obtinînd titluri universitare, științifice și academice și sînt, prin aceasta, continuatori de prestigiu ai operei lui.Pe deasupra tuturor marilor sale însușiri, academicianul profesor Gh. Ionescu-Șișești a fost înzestrat cu o inimă caldă, cu un suflet nobil. Pentru toți cei din preajma sa, însușirile umane ale savantului au fost întotdeauna flacăra vie care a răspîndit în jur lumină, întregind în chip fericit personalitatea sa robustă.Acum, cînd ne despărțim pentru totdeauna de el, îi închinăm gîndul nostru de pioasă recunoștință.
Prof. dr. docent 
Irimie STAICU, 
membru corespondent 
al Academiei, 
directorul 
Institutului central 
de cercetări agricole 

iMBMfll Prin modificarea gospodăriilor de stat Segarcea, Bîrca și Portărești din regiunea Oltenia a rezultat, cu o lună și ceva în urmă, întreprinderea agricolă de stat Segarcea. S-au pus astfel baze trainice unei mari unități agricole de stat, cu largi posibilități economice, puternică prin forța creatoare a unui colectiv închegat de muncitori, ingineri și tehnicieni. Cei 13 ingineri, care lucrau pînă de curînd mai mult în birou, au preluat conducerea directă a producției în ferme. în locul a 29 de brigăzi existente înainte în cele trei unități arondate, a- cum ne desfășurăm activitatea în 13 ferme, care au un profil bine conturat: cinci sînt cerealiere, trei — zootehnice, una — viticolă, una — industrială și trei — mixte.întreprinderea noastră își desfășoară activitatea pe o suprafață de peste 14 000 ha, din care aproape 10 000 ha teren arabil. Sectorul zootehnic deține peste 2 700 de bovine, din care 1 600 de vaci cu lapte, peste 5 000 de porci grași și aproape 7 000 de ovine. Valoarea fondurilor fixe se ridică la 80 de milioane de lei.Analiza nivelului indicatorilor de plan, corelată cu creșterea tehnicității în conducerea directă a producției ne-au creat posibilitatea reașezării planului pe noile ferme. Astfel, în acest an avem de realizat o producție globală de a- proape 100 de milioane de lei, din care peste 87 de milioane de lei o constituie produc- ția-marfă ; prin sporirea veniturilor și reducerea cheltuielilor avem posibilitatea de a realiza un beneficiu peste plan de un milion de lei.Colectivul întreprinderii noastre este conștient de sarcinile deosebite ce-i revin din documentele Plenarei C.C. al P.C.R. din 27—28 martie a.c., de faptul că, muncind într-o unitate experimentală, trebuie să organizăm în mod științific producția și munca, astfel în- cît, printr-o sporire substanțială a productivității muncii, prin folosirea rațională a bazei tehnice-materiale și a forței de muncă, să obținem maximum de producție pe unitatea de suprafață și pe animal, cu minimum de cheltuieli. De aceea, în condiițile naturale și economice în care ne desfășurăm activitatea, căutăm să verificăm noi tehnologii, să găsim forme cît mai potrivite de organizare a fermelor, corespunzătoare specificului lor de producție, să folosim cu maximă eficiență fondurile fixe. Considerăm, de asemenea, de datoria noastră de a determina, pe baza unor analize științifice și economice, ponderea fiecărei culturi și specii de animale, dotarea optimă cu utilaje mecanice, de a face propuneri privind îmbunătățirea sistemelor de mașini din diferite ramuri de producție. Nu uităm, în același timp, că întreaga noastră activitate trebuie să se realizeze în condițiile unei efieiențe e- conomice sporite, de rentabilitate.Experiența pe care am cîști- gat-o și discuțiile purtate în cadrul consiliului de administrație au dus la posibilitatea adîncirii și rezolvării unor 
probleme deosebite. în legă

tură cu folosirea rațională a parcului de mașini și tractoare, de exemplu, am ajuns la concluzia că, în condițiile noastre, este bine ca, în afară de utilajele repartizate pe ferme, să ne creăm o rezervă necesară pentru perioadele de vîrf, care să fie la dispoziția sectorului mecanic. Astfel, la propunerea șefilor de ferme, am organizat o brigadă de transporturi cu 9 tractoare. Alte 8 tractoare le ținem pentru intervenții; cu ele lucrează, atunci cînd cerințele o impun, mecanici de atelier sau chiar muncitori permanenți din ferme.Pentru ca și alți muncitori din ferme să aibă cunoștințe de mecanică, am organizat cursuri, în afara orelor de producție, cu îngrijitori de animale, muncitori din viticultură și din cultura mare etc. Ei învață să conducă tractoarele, să execute lucrări agrotehnice în condiții optime.O mare atenție acordăm producerii de furaje — problemă de care se ocupă un cadru de specialitate. Considerăm util să se găsească forme de cointeresare materială a acestui tovarăș, astfel încît el să fie stimulat de a lupta pentru obținerea unor cantități mari de furaje, de bună calitate și ieftine. De asemenea, pentru întreprinderile cu 
ferme zootehnice propunem 
ca, încă din acest an, să se 
asigure depozite de conservare 
a fînurilor, întrucît sistemul actual de păstrare duce la pierderi însemnate, la scăderea valorii nutritive a nutrețurilor.

In vederea adîncirii în con

Se apropie perioada recoltării cerealelor păioase - una din cele mai importante campanii agricole, 
cînd se concretizează, în hambare, munca de peste an. în vederea reușitei depline a lucrărilor 
de strîngere a recoltei, S.M.T.-urile au pregătit din timp combinele, presele de balotat paie și 
alte utilaje necesare la recoltat și treierat. în Fotografie : aspect de la S.M.T. Roseți, regiunea 
București, unde se face o ultimă verificare a combinelor

Foto i Gh. CUCU

tinuare a specializării, șefii 
celor trei ferme mixte — ca
racter determinat de prezența 
ovinelor alături de cultura 
mare — au propus transfera
rea acestei specii de animale 
altor unități, care au condiții 
mai adecvate de creștere. A- ceasta, deoarece terenurile noastre de unde se asigură baza furajeră pentru oi sînt de cîmpie și se pretează deci mult mai bine culturii cerealelor.Nu de mult am primit unele instrucțiuni referitoare la evidența ce trebuie întocmită în cadrul fermelor. Trebuie să spunem însă că, deși evidența este simplificată față de trecut, ea rămîne totuși încărcată, mai ales în fermele zootehnice. Consider că pentru 
simplificarea în continuare a 
evidenței, o sarcină de seamă 
ne revine și nonă, specialiști
lor și economiștilor din uni
tăți, și anume aceea de a găsi 
soluții practice, pe care să le 
propunem organelor superioa
re. Evidența trebuie să fie 
simplă și clară, să nu ne ră
pească mult timp din pro
ducție, dar, în același timp, să 
reflecte corect situația econo
mică a fermei, să ne dea posi
bilitatea unei analize opera
tive.Măsuri importante vor trebui luate și în ce privește scoaterea în rezervă a unor clădiri nefolosite, care în unitatea noastră se ridică la valoarea de circa 2 milioane de lei. în ce ne privește, comisii speciale vor verifica atît clădirile, cît și celelalte mijloace fixe, pentru a face propuneri de trecere în conservare.

Deși n-a trecut prea multă vreme de la organizarea întreprinderii noastre, putem a- firma că treburile merg acum mai bine decît înainte, in vechea formă de organizare; stimulați de măsurile luate de partid, lucrătorii din ferme muncesc cu mult entuziasm. Lucrările de îngrijire a culturilor s-au executat la timp, am acordat o mai mare atenție recoltării furajelor. Degrevați de munca de birou, șefii de fermă sînt permanent în mijlocul oamenilor. A crescut și interesul lor pentru verificarea în producție a unor metode noi, recomandate de Stațiunea experimentală Șimnic- Craiova. în ferme s-au organizat cîmpuri experimentale pe care se verifică eficacitatea diferitelor doze de îngrășăminte chimice la Culturile de grîu și floarea-soarelui.Lărgirea și modernizarea bazei tehnico-materiale și a- plicarea măsurilor de concentrare și specializare a producției dau posibilitatea fermelor și întreprinderilor agricole de stat să devină unități puternice, rentabile. Noile măsuri luate de partid au început să se concretizeze în unitatea noastră în organizarea rațională a producției și a muncii, în folosirea cu eficiență sporită a rezervelor de creștere a producției și de reducere a prețului de cost.
Ing. Constantin BIȚĂ 
directorul 
întreprinderii agricole 
de stat experimentale 
Segarcea, regiunea Oltenia

(Urmare din pag. 1)

în sens un altse naște fncins mie de străbă- un pă-
Bărăgan peste o diguri și

dațiilor prin îndiguiri și lucrările de desecare pentru înlăturarea excesului de umiditate a solului. Peste 400 000 de hectare acoperite cu apă, mlaștini, zăvoaie și nisipuri vor fi date în exploatare agricolă.— S-ar putea spune, figurativ, că Bărăgan 7— Da, un eu brîuri de kilometri de tut în lung și-n lat cu ienjeniș de canale de desecare cu o lungime totală de 5 360 de kilometri. Un Bărăgan care va dispune de Instalații de pompare a apel cu un debit uriaș de 290 de metri cubi pe secundă, ceea ee echivalează eu debitele medii ale Jiului, Oltului și Argeșului, luate împreună. în sfirșit, un Bărăgan al cărui potențial productiv exprimat convențional într-o singură cultură, la o producție medie de 5 000 de kilograme de po- rumb-boabe la hectar, înseamnă 2 250 000 de tone. Pînă în prezent au fost îndi- guite 369 000 de hectare, iar o bună parte din pămîntul ăsta aluvionar, fertil, a și început să arate, prin recolte deosebit de bogate, adevărata sa vocație.Am privit împreună harta țării, masa rulul rilor niei, aproape că a dispărut. Potelu, Suhaia, Greaca, Călărași, balta Ialomiței, balta Brăilei,

expusă, sub cristal, pe de lucru a înterlocuto- nostru. Albastrul laeu- milenare din sudul Olte- Munteniei și Moldovei

AGRICULTURA SOCIALISTĂ PAGINA A DOUA
IB 

Brateșul, Jijila, înconjurate cu diguri masive, vor fi transformate în incinte ameliorate, din «are oamenii evacuează apa, colorînd cea mai mare parte a porțiunilor acelora cu verdele cîmpiei.în locurile unde pînă în anii treeuți se aruncau năvoadele, praGtieîndu-se un pescuit sărac, în împărăția stufului și a pădurilor eu valoare economică scăzută, peste grindurile sterpe «u pășuni sărace se întind — și se vor extinde — lanuri de porumb. Brateșul, Jijila, Suhaia și altele nu vor fi desecate integral; res- trînse la dimensiuni mai mici, ele se vor mai menține în sfera de interese a pisciculturii.Evident, treburile n-au fost încheiate. La fiecare pas — ni s-a spus — apar dificultăți și mai e mult de lucru, însă în fiecare zi. metru eu metru, ea într-o ofensivă, oamenii cuceresc din adîncuri, care soarele vreodată, pe le-a zvîntat nieicînd.Cine sînt făuritorii noii geografii a patriei 7 Printre sălciile defrișate, îngrămădite în piramide de trunchiuri și rădăGini cum un smuls din veacuri la darnic, l-am întîlnit, la Potelu, pe mecanicul Ion Vancică. în ceasul de răgaz al unei zile de primăvară ne-a povestit, rezemat de șenilele mașinii sale puternice, alcătuind astfel o imagine simbolică a forței, despre cele 3 milioane de metri «ubi de pămînt dislo-

pămînturile pămînturile pe nu le-a văzut care vîntul nu
amputate, ca și cataclism le-ar fi locurile în care rînd trăiseră za-

DEBUTUL PĂMlNTURILOR
eat pentru construirea digului de 32,4 kilometri.— Vorbițl-ne despre un episod mai dificil pe care l-ați trăit pe șantier.— Aici totul e dificik Totuși s-a produs o dată, mai demult, un incident neobișnuit. Era la început, în vremea eînd n-aveam experiență. O draglină săpa un șanț de scurgere, înaintînd încet pe traseul jalonat; deodată, nimerind, din neatenția mecanicului, într-o depresiune, a- eesta și-a văzut mașina imobilizată, împotmolită, capturată de smîrcurile care-1 înșelaseră. Puterea motoarelor n-o putea ajuta să se retragă • zvîcnirea lor o afunda mai mult. Două zile și trei nopți a durat operațiunea de „salvare". Membrii echipei de intervenție s-au scufundat în noroi, înfrățindu-se cu el, ca să elibereze „prizoniera".Nu bănuiam, în dimineața aceea calmă, că evenimentul cu adevărat deosebit, înfricoșător, unic, care putea să ia proporții de dezastru, despre care hidroamelioratorii zic că „nici în gînd nu trebuie să se întîmple", avea să se petreacă sub ochii noștrii, chiar a doua zi.Era ora 8,04 eînd s-a dat alarma. Cineva a strigat de pe dig i— Dunărea deversează la km 21 IȘeful stației de utilaj tera-

ușa barăeil, îndreptat eu punetul un-»ier a țîșnlt pe tractoarele s-au toată viteza spre de s-a ivit primejdia, pînă și bucătarul a început să alerge într-aeolo. Nu se rupsese digul — niei nu putea fi vorba de așa ceva. Era în zona în care «onstructorli încheiau lucrarea, în porțiunea de 20—30 de metri unde nu fusese încă atinsă cota din proiect. Amenajările de protecție se dovediseră ineficace; apele crescuseră foarte mult și trecuseră peste ele fără să le ia în seamă. Trecuseră și peste dig. întregul dramatism al situației consta în lupta cu perfidia apelor care încercau să erodeze digul. Oamenii și mașinile le-au stat' în «ale. Șuvoaiele se strecurau pe lîngă lamele buldozerelor, șenilele îngropate în noroi Icneau, totuși, lespezile de pămînt erau împinse sus, pe rambleu.La ora 8,13 Dunărea a fost înfrîntă ; dar pînă seara, apoi pînă în zori și iarăși pînă seara a continuat, fără o clipă de răgaz, supraînălțarea și consolidarea digului. Aceiași mecanizatori au rămas cu mîi- nile încleștate pe manete, treizeci de ceasuri. Alexandru 
Bratu, Marin Bărăscu, Ion Is- 
trătescu, Alexandru Pascu, frații Ion și Ștefan Burchici, 
Mihai Ștefan, Marin Chiurtu 
șl Cornel Panait sînt eîțiva dintre fruntat cu bărbăție însăși, cînd s-a auzit în pîlnia difuzorului vestea cea mare, trans
misă la buletinul hidrologic : 
Calafat — scade 5 centimetri... Atunci — literalmente — s-a 

tinerii care au în- natura pînădezlănțuită,

produs detenta. Motoarele s-au oprit, iar cei ee le conduseseră au căzut frînți de efort pe paturile moi, cu mușchii amorțiți, eu oasele dureros anchilozate.Inginerul Ion Ionescu, directorul stației de utilaje din Corabia — venit de numai două luni de la Institutul politehnic din Timișoara, unde era cotat ca un cadru didactic eu perspectivă —, ședea eu eapul pe pernă, străduindu-se să răspundă întrebărilor noastre care, fără îndoială, în momentele acelea, i se păreau inoportune.— De ee ați preferat șantierul, activității pedagogice 7— înainte de studenție am fost semetist ; la facultate eram șef de lucrări la catedra de reparații de mașini; or, unde credeți că puteam să-mi fac mai bine meseria — acolo sau aici 7— Dacă intervenția încheiată adineauri n-ar fi reușit (ne-a privit tăios) ar fi fost în primejdie vieți omenești 7— Nu, însă multe miloane de Iei s-ar fi dus pe apa sîm- betei.La eîțiva kilometri distanță, într-o incintă îndiguită vecină, la cooperativa agricolă din Dăbuleni, se ținea un schimb de experiență. Gazdele, care a- menajaseră pe pămînturile noi o orezărie de 450 de hectare, cu parcelele aliniate ca sol- dații la paradă, nu reușeau să-și ascundă sentimentul de mîndrie pe care îl încercau; ar fi voit să fie cît mai sobri... pentru că oaspeții notau în carnețele ceea ce era de în

vățat! pregătirea mecanică a patului germinativ, metode moderne de combatere a buruienilor... Nimeni nu știa de întîmplarea de pe digul din apropiere.... Oaspeții notau în carnețele, liniștiți, fără să știe că pămînturile învecinate, la fel de ferme ca cele pe care le călcau, măsurate cu rigla, arate și dichisite pentru în- tîia nuntă cu semințele, erau gata să se întoarcă să ispășească osînda veche — pentru că apele le-ar fi acoperit din nou, dacă mecanizatorii nu li s-ar fi împotrivit.Vrăjmașă, apa a crezut (în conștiința localnicilor ea este capabilă să „creadă" să „pîn- dească", să „se înfurie", să „se zvîrcolească", să „urle") că are de-a face cu vechile, neputincioasele încercări de răzvrătire împotriva atotputerniciei sale, ale unor țărani urgisiți, de odinioară — pe care profesorul Oprea Cristescu din comuna Dăbuleni ni le descria astfel:— De la gura Silvestru- lui, primăvara, apele Dunării se revărsau pînă spre gura A- rădanului, aproape de Bechet. Oamenii construiau niște bărci primitive cu care treceau oile la păscut pe grindurile Țiganul, Savodul, Tovariștea. Cît cu- prindeai eu ochii erau domeniile necontestate ale stufului care pătrunsese și în viața cea de toate zilele a sătenilor. Stuf pe case, stuf pe grajduri, pe paiere, iarna în sobe, stuf ca așternut. Cei din Dăbuleni au luptat din greu eu tirania lui. Urmele digului Cheiașu, luat o dată de ape sînt mărturie. Statul buighezo-moșieresc a venit atunci în sprijinul celor 

năpăstuiți ajutîndu-l chipurile să ridice alt dig. Da, statul a făcut isprava asta I A trimis — e drept — eîțiva lipoveni cu căruțe, cu cai și cu roabe. Dar într-o noapte apele au înghițit căruțele, caii, roabele și speranțele, iar stuful și-a continuat domnia.Pînă în vremurile noastre...După Eliberare s-a ridicat a- colo digul de o construcție solidă, definitivă, Dăbuleni-Be- chet-Jiu, care a scos de sub zodia inundațiilor 10 000 de hectare de teren arabil.Un lanț de unități noi, apărate de diguri, s-a întemeiat pe întregul parcurs al Dunării, de la Carpații falnici pînă la cei mai bătrîni munți ai lumii, Hercinicii dobrogeni. Pretutindeni, omul a poruncit apelor să se retragă din lacuri și din mlaștini în matca fluviului, pentru că el a vrut ca în locul bărcilor să „navigheze" acolo combinele, pentru că el a vrut ca în locul valurilor să tăjăzuiască acolo, în bătaia vîhtului. lanuri de cereale.Inginerul Aurel Vîlcu, directorul gospodăriei de stat Oltenița, care cultivă terenurile de baltă din incinta îndiguită Surlari, ne spunea că în locurile sălbăticite de altădată porumbul a detronat papura, dînd o producție ce depășește uneori 6 tone la hectar. O țesătură de canale amenajate, la adăpostul digurilor, pentru desecări și irigații, evacuează apa din bălți fără menajamente, ca pe orice lucru nefolositor, pentru a o aduce îndărăt, pe căi disciplinate, prin canale și conducte și a o reda pămîntului după o rețetă anume întocmită, după trebuință._ pentru că apa este aurul solului... pentru că aurul boabelor de grîu și al știuleților de porumb se naște cu ajutorul ei-

Acum un an și jumătate, directorul gospodăriei de stat Mircea Vodă din raionul Călărași, inginerul Emil Luca. un bărbat inimos și optimist, ne-a primit într-o magazie unde își avea biroul.— La noi totul e așa de tî~ năr — se scuza el că ne oferise o ladă în loc de scaun — încît abia am avut vreme să semănăm și să construim pă- tule în care să depozităm recolta. în urmă cu o lună nil era nimic pe-aici, decît terenul, neted ca în palmă. La a- nul, însă, dacă veți veni...Am fost. Transformările nu ne-au uimit. Erau cele firești. Construcțiile recente constituie un indiciu evident al faptului că, neprețuita „comoară de sub ape" justifică investiția de efort bănesc și de energie umană făcută pentru a fi scoasă la iveală.Investiția aceasta este o acțiune cutezătoare, a cărei definiție am citit-o pe o placards la Smîrdanul Nou — Tulcea, altă gospodărie răsărită printre ape. îl rugasem pe director, inginerul Aurel Ionescu, să ne spună ce semnificație avea pla- carda aceea roșie ce se zărea în depărtare, înfiptă în mijlocul cîmpului.— E locul unde se țin ședințele noastre. Deocamdată, vedeți, nu avem încă sediu...Pînă acolo nu era nici drum. Am privit prin binoclu cele cî- teva bănci de seîndură și lozinca ale cărei litere pară ardeau : Eroismul cotidian al 
muncii, al faptelor simple este 
marea faptă de eroism a între
gului popor, constructor al so
cialismului — și am avut sentimentul că griul și porumbul, sfecla de zahăr și floarea-soarelui, orezul și legumele, care înnobilează pămînturile de sub ape, cresc din incadescența â- 
celor cuvinte.



cum se Îndeplinesc prevederile planului de producție
$1 FINANCIAR ÎN COOPERATIVELE AGRICOLE_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Va justifica producția 
cheltuielile proiectate?

PRIN CE CĂI 
INTRODUCEM

IN PRACTICĂ
(Urmare din pag. 1)

Am cercetat în cîteva cooperative agricole din regiunea Ploiești planul de producție și fi
nanciar pe 1967, documentul sintetic al activității dintr-un an a fiecărei unități. Document sin
tetic, dar și realist ? In multe cooperative agri cole — da ; nu lipsesc însă nici acelea care conțin 
prevederi înscrise formal, fără o analiză judi cioasă a posibilităților de realizare a unor veni
turi sporite și de reducere a cheltuielilor.

La uniunile cooperatiste regională și raiona Ie ni s-a spus că în perioada imediat următoare, 
o bună parte din eforturile birourilor executive vor fi îndreptate îndeosebi spre ajutorarea coo
perativelor agricole pentru a înlătura greșelile ce au fost remarcate în unele planuri de pro
ducție și financiare : venituri și producții mici, cheltuieli mari, investiții proiectate șl uitate in 
această fază. E un efort de care n-ar mai fi fost nevoie dacă, in perioada elaborării planurilor, 
uniunile cooperatiste și consiliile agricole ar fi ajutat cu toată grija cooperativele agricole.

I
Să fie, 
să se găsească

Ca urmare a unor importante depășiri la producția globală, cooperativele agricole ploieștene au obținut anul trecut venituri bănești cu 160 de milioane de lei mai mari decît era prevăzut inițial. A- ceasta a făcut cu putință, pe de o parte, o retribuire mai bună la ziua-muncă, iar pe de alta, alocarea de mijloace suplimentare la fondurile de acumulare (acumulările au crescut cu 70 la sută față de planul anual). Așa au stat lucrurile în 1966. Anul acesta, însă, dintr-o prudență nejustificată, deși dotarea cooperativelor estș evident, superioară, s-a prevăzut o producție globală a cărei valoare este cu 19 milioane de lei mai mică decît cea realizată în anul precedent. Situația apare și mai greu de înțeles dacă reținem și faptul că la o producție globală mai mică se pfevăd depășiri ale cheltuielilor materiale, față de 1966, de peste 100 de milioane de lei. Nu încape nici o îndoială că practica de producție a uni

NORMELE DE MUNCĂ-
STABILITE Șl APLICATE

Printre ultimele scrisori sosite la redacție, prin care ci
titorii ne solicită amănunte despre activitatea colective
lor de normare a muncii din cooperativele agricole, se 
află și cea semnată de tov. Gh. Voloșeniuc de la Uniunea 
regională Suceava a cooperativelor agricole. Pentru a con
tribui la răspindirea experienței acumulate in acest do
meniu, răspunzind astfel și dorinței cititorului nostru, 
publicăm articolul de față semnat de președintele coope
rativei agricole Zebil, regiunea Dobrogea.

IN MOD
JUDICIOS

Consiliul de conducere al cooperativei noastre acordă o atenție deosebită problemelor legate de o cît mai justă stabilire și aplicare a normelor de muncă pentru lucrările efectuate în toate sectoarele de producție.Anul acesta și noi am trecut la aplicarea unor norme de muncă, pe baza recomandărilor făcute în acest sens* de Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de Producție. Ți- nînd seama de condițiile de sol, de gradul de mecanizare a lucrărilor, de starea animalelor, consiliul de conducere a stabilit, cu ajutorul specialiștilor, încă de la începutul anului și a supus aprobării adunării generale, normele de muncă și prețuirea lor în zile- muncă la cea mai mare parte din lucrările ce urmează a fi executate de cooperatori, în același timp, adunarea generală a aprobat și componența colectivului care să lucreze la îmbunătățirea continuă a normelor de muncă.Colectivul este ales pe o perioadă de 2 ani, fiind format din membri cooperatori, între care brigadieri, șefi de echipe și tehnicieni care lucrează în toate ramurile de producție. Consiliul de conducere a hotărît ca acest colectiv să fie îndrumat în activitatea sa de către inginerul agronom al cooperativei. Au trecut cinci luni de la începutul anului și putem spune că munca colectivului nostru de normare s-a desfășurat cu eficiență mulțumitoare ; el continuă și în momentul de față să facă observări pentru determinarea unor norme la lucrări care nu sînt cuprinse în recomandările date de Uniunea Națională.Colectivul de normare își desfășoară activitatea pe baza unui plan anual de lucru aprobat de consiliul de conducere. în acest plan au fost prevăzute lucrările asupra cărora se fac observări, perioadele în care se efectuează acestea și termenele la care sînt prezentate consiliului de conducere propunerile de îmbunătățire a normelor de muncă, atît pentru anul in curs, cît și pentru cel următor. Principala sa preocupare a constituit-o efectuarea unor observări asupra momentelor de muncă la lucrările din campania de primăvară, în cîmp, și cu deosebire în vie și livadă. Datele obținute pînă în prezent în urma observărilor făcute la semănatul și la întreținerea culturilor prășitoare sînt în curs de prelucrare. Pînă acum s-a reușit să se prezinte consiliului de conducere propuneri cu privire la stabilirea unor norme pentru anumite lucrări în vie, livadă și la unele activități anexe.Consiliul de conducere a trimis aceste date, spre consultare, uniunii cooperatiste raionale și după avizul favorabil al acesteia a supus

tăților va infirma în cea mai mare parte aceste anomalii. Lucrurile nu se vor îndrepta însă de la sine, pentru aceasta este nevoie de serioase eforturi din partea uniunilor cooperatiste și a consiliilor de conducere din unități.— Corelarea cît mai cores,- punzătoare a cheltuielilor cu posibilitățile și nevoile reale ale cooperativelor este unul dintre obiectivele principale ale muncii noastre în perioada imediat următoare — ne-a spus tov. Iancu Golea, vice
președinte ai uniunii regiona
le. Aceasta înseamnă că birourile executive și ceilalți lucrători ai uniunilor vor analiza împreună cu consiliile de conducere din cooperative principalii indicatori cuprinși în planul de producție și financiar, recomandând eventualele corective. Urmează ca a- dunările generale ale cooperativelor să hotărască rectificările pe care le consideră necesare.în cursul deplasării la unele cooperative agricole, am în- tîlnit situații cînd volumul cheltuielilor a fost planificat la un nivel mai ridicat decît ar fi fost cu adevărat necesar. 
La cooperativa agricolă Ari- 
cești-Rahtivani, de exemplu, planul prevede depășirea cu 

992 000 de lei a cheltuielilor față de 1966, la o producție globală mai mică cu 717 000 de lei decît cea realizată în anul precedent. Prudența nejustificată în planificarea producțiilor a fost întregită, așadar, de dărnicie în stabilirea cheltuielilor. Printre altele, s-a prevăzut cumpărarea unor cantități de semințe care, dacă ar fi fost procurate, ajungeau cooperativei pe cîțiva ani. Desigur lucrurile vor fi rezolvate printr-o simplă modificare de cifre. Dar nu a- ceasta este problema principală. Adevărul este că planul de producție nu se bucură peste tot și în egală măsură de respectul celor chemați în primul rînd să asigure îndeplinirea lui. La cooperativa 
agricolă Starchiojd, raionul 
Teleajen, contabilul șef al unității a atras atenția inginerului agronom că s-ar putea depăși cheltuielile, dacă nu vor fi aleși cartofii de sămînță. A fost pus la punct cu vehemență.Am întrebat pe contabilul 
șef al cooperativei „Progre
sul" din comuna Breaza, ra
ionul Mizil :— Cum se face că pentru cumpărarea a 45 000 de spa- lieri dii\ beton. în planul de producție este prevăzută doar 

propunerile făcute aprobării adunării generale. în prezent, am stabilit norme pentru unele lucrări, cum sînt: tăiatul și ascuțitul aracilor de salcîm, stropitul viei cu pompa carosabilă și cu cea portativă, confecționatul coșurilor de nuiele, săpatul șanțurilor în I terase cu sol pietros sau în terase cu sol ușor etc. în total, pentru muncile în vie pe terase și pentru activități anexe, colectivul de normare a* făcut observări și a stabilit norme pentru 28 de categorii de lucrări.Acum, se fac observații asupra operațiunilor de transport atît cu mijloace hipo, cît și auto. Se știe că la transporturile hipo sînt prevăzute norme orientative pînă la 12 km. Noi însă facem asemenea transporturi și la distanțe mai mari. în această situație este necesar, după părerea noastră, să aducem schimbările cuvenite în normarea muncii conducătorilor hipo. în transporturile auto se urmărește îmbunătățirea normării muncii încărcătorilor în condițiile cînd transporturile se fac pe distanțe mari.Colectivul va continua, de asemenea, să stabilească norme mai juste la lucrările din vie. Sîntem de părere că în cazul cooperativei noastre normele orientative au nevoie de corective. Așa, de pildă, la săpatul total cu sapa, am lucrat, pînă anul trecut, cu o normă de 0,06 ha la o zi-muncă. Acum sînt prevăzute 0,04—0,06 ha la 1,50 zile-muncă. La sapa mare, pe rînd, după plug, pînă anul trecut am socotit pentru un cooperator o normă de 0,12 ha la zi-muncă. în recomandările elaborate de Uniunea Națională s-a prevăzut, pentru un cooperator, o normă cu- ?rinsă între 0,09—0,11 ha la 1,25 zile-muncă. n ambele cazuri, socotim că pentru condițiile unității noastre norma propusă este prea mică. Ea poate fi cu ușurință îndeplinită, dat fiind faptul că agrotehnica aplicată în decursul anilor în viile noastre a dus la îmbunătățirea structurii, solului, la înlăturarea buruienilor, în așa fel îneît în prezent lucrările ce se efectuează cer mai puține eforturi fizice. Ți- nînd seama de aceste considerente, colectivul de normare va continua să facă observări la aceste lucrări în tot cursul anului. Activitatea sa are ca scop stabilirea unor norme care să ducă atît la justa prețuire a activității cooperatorilor, cît și la economisirea de zile-muncă.
Gheorghe NAIDIN 
președintele cooperativei 
agricole Zebil, 
regiunea Dobrogea

suma de 400 000 de lei, adică aproximativ jumătate ?— Eu am spus — a venit răspunsul — că mai mulți bani nu putem aloca acestui scop, iar tovarășul inginer a spus că atîția spalieri trebuie — 45 000. De aceea, prevederile din plan nu se potrivesc.Este un exemplu de felul în care se poate greși atunci cînd planul nu este bine corelat, în paranteză fie spus, pînă mai zilele trecute fuseseră cumpărați doar vreo trei mii de spalieri.Asemenea lacune arată cît este de necesar ca uniunile cooperatiste și consiliile agricole să urmărească nu atît rezolvarea formală a eventualelor deficiențe, cît, mai ales, mobilizarea tuturor forțelor din cooperative spre înlăturarea oricărei tendințe de risipă în folosirea mijloacelor financiare, spre o activitate economică cît mai eficientă.

(
Nepotriviri 
și „explicații"

Bilanțul primelor luni ale anului arată că, alături de cooperative agricole unde răspunderii pentru stabilirea judicioasă a obiectivelor de producție îi corespunde efortul de realizare a acestor o- biective. sînt și unități în care continuă să dăinuie lipsuri serioase în activitatea econo- mico-financiară. Este îndeobște cunoscut că, în aceste prime luni ale anului, cea mai mare parte din veniturile bănești ale cooperativelor se obțin din zootehnie.— Din ce cauze în trimestrul I planul de venituri din zootehnie al cooperativei dumneavoastră a rămas nerealizat cu 146 000 de lei ? — l-am întrebat pe tov. Stan Gherghi, 
președintele cooperativei Dă
scălești, raionul Rîmnicu Să
rat.Una din explicațiile primite a fost următoarea: „Am în- tîrziat livrarea pînă în trimestrul II a 70 de porci, ceea ce înseamnă că pe acest trimestru vom depăși planul". Nici un cuvînt însă despre neajunsurile existente în organizarea furajării animalelor, despre risipa de furaje, despre greutățile ivite din această pricină în finanțarea unor acțiuni planificate a fi întreprinse în trimestrul I. O altă explicație : „Din 13 taurine vîndute I.R.C.C.A.-ului, întreprinderea ne-a încadrat doar patru la categoria I. Restul a fost apreciat la Calitatea a II-a numai fiindcă masculii nu fuseseră castrați". în realitate, a- ceastă a doua explicație este inexactă, cele 9 animale n-au corespuns pur și simplu calitativ încadrării la o categorie superioară.

Tehnicieni ai D.R.I.F.O.T. București confruntă lucrările executate 
cu proiectul, în ziua dării în exploatare a celor 220 hectare 
amenajate pentru irigat, pe terenul cooperativelor agricole din 
comunele Crovu și Letca Nouă. Fofo : C. DUMITRU

Deficiențele în organizarea muncii în fermele de animale, mai ales neprecizarea răspunderilor privind sarcinile de plan și retribuirea corespunzătoare, risipa de furaje au 
făcut ca 13 cooperative din 
raionul Rimnicu Sărat, prin
tre care mai amintim pe cele 
din Zărnești, Spătăreasa și 
Rimnicu Sărat, să nu-și fi rea
lizat pe trimestrul I venitu
rile bănești din zootehnie.Trebuie să consemnăm aici faptul că la unii tovarăși de la uniunile raionale există părerea potrivit căreia lucrurile nu merg chiar rău dacă, pe raionul respectiv, sarcinile de producție au fost realizate. Este, evident, o optică greșită. în ce măsură folosește cooperativei din Dăs
călești faptul că la Vîlcele zootehnia a adus un venit a- proape dublu față de cel planificat ? Ce cîștigă coopera
tiva din Cirligu Mare, raio
nul Mizil, care nu și-a realizat cu 188 000 de lei planul de venituri, dacă alte unități din acest raion și l-au depășit?

Volum de 

lucrări mare, 

inceput modest
Un capitol de plan de maximă importanță pentru dezvoltarea tot mai puternică a cooperativelor privește investițiile, în primul rînd construcțiile și amenajările cu destinație agrozootehnică. Unii tovarăși cu care am discutat despre investiții privesc cu optimism posibilitatea realizării integrale și la timp a tuturor obiectivelor planificate. Considerăm acest optimism că fiind mult exagerat. Din două motive : față de ritmul de lucru realizat în trimestrul I, acțiunea s-a înviorat prea puțin în trimestrul II; se ia în calcul și trimestrul IV, și încă cu un volum destul de însemnat de lucrări, deși se știe aproape sigur că puține obiective vor putea fi realizate în acea perioadă, iar cele terminate atunci vor fi prea puțin de folos producției, mai ales celei zootehnice.Cîteva cifre arată începutul slab pe care unitățile l-au făcut în realizarea construcțiilor. Din 1025 de obiective planificate pentru acest an, în primul trimestru au fost atacate... 86. în aprilie și mai, ritmul de muncă s-a îmbunătățit întrucîtva, dar în multe locuri lucrările sînt încă în faza de organizare a șantierelor și de aprovizionare cu materiale. Peste 700 de obiective n-au fost înceDute. Coo

perativa agricolă din Vispești 
raionul Mizil și-a planificat să ridice anul acesta un garaj, un sediu și, îmnreună cu cooperativa vecină din Breaza, o tabără pentru brigada S.M.T. (Nu însă și o brutărie, cum se știa la uniunea raională). Varul a fost cumoărat. la fel o parte din piatră, dar cărămida ?

— Ne-o vom face mai încolo, în vară — dă asigurări tov. Constantin Roman, pre
ședintele cooperativei.Am aflat întîmplător că cooperativa agricolă din Băr- cănești are cărămidă de vîn- zare și-i spun aceasta tovarășului Roman. „Ne vom gîndi, poate o vom cumpăra, poate ne-o vom face singuri!“Aceeași liniște, lipsită de griji aveam s-o aflu și la alți tovarăși. în cooperativele agri
cole Vadu Săpat și Cimpeni n-a început lucrul la construcții fiindcă lipsește... balastul.Măsurile cele mai concrete, în fiecare caz în parte și în timp cît mai scurt, vor trebui luate de uniunile cooperatiste din regiune pentru ca unitățile de producție să grăbească realizarea obiectivelor de investiții. Fiindcă, într-adevăr, multe depind de răspunderea cu care se acționează in unități. Dar nu totul depinde de aceasta. Unul din materialele de construcție indispensabile este lemnul. Pentru cooperativele agricole ploieștene, uniunea regională a primit de la D.R.E.F. o repartiție de 20 000 mc bușteni rășinoase și lemn C.R., material ce trebuie scos din pădure chiar de ■cooperative — „din locuri greu accesibile".Acest mod de aprovizionare a cooperativelor cu material de construcție se cuvine să fie revizuit, altminteri problema va rămîne în cea mai mare parte nerezolvată. Cum vor reuși cooperativele agricole să scoată lemnul din locuri apreciate chiar de unitățile Ministerului Economiei Forestiere, care au utilaje și oameni de meserie, ca fiind greu accesibile ? Fără să mai vorbim de abuzurile ce Ie săvîr- șesc chiar unii lucrători silvici. Am văzut la uniunea raională Ploiești o adresă (nr. 4504 din 25 martie 1967) pe care directorul întreprinderii forestiere Cîmpina pusese senin rezoluția : „Se aprobă lemn inapt de lucru”. Ce rost are acest fel de rezoluție ? Cine are nevoie de lemn inapt de lucru ? Dar neavînd încotro, cîteva cooperative și-au trimis, totuși, oamenii în parchetul cu pricina — Vadul lui Zeghe — și oamenii au aflat că directorul I.F.-ului nu glumise deloc : lemnul fusese tăiat de 3—4 ani și era a- proape complet putred.Unele greutăți întîmpină cooperativele și din partea D.S.A.P.C.-ului care întîrzie uneori eliberarea autorizațiilor de construcție. De exemplu, pînă la mijlocul lunii mai, din cele 90 de obiective ce urmează a fi ridicate anul a- cesta de cooperativele agricole din raionul Mizil, doar pentru 12 s-au primit autorizațiile de execuție, deși documentele necesare au fost depuse relativ în timp util la D.S.A.P.C.Este de așteptat ca uniunile cooperatiste din regiunea Ploiești să-și sporească ajutorul de care cooperativele agricole au nevoie pentru realizarea în cele mai bune condiții a tuturor obiectivelor înscrise în plan.

T. OPREA

ai consiliilor agricole raionale, președinți, ingineri și medici veterinari din unități- Ce ne-a determinat să organizăm o astfel de manifestare de popularizare a metodelor înaintate tocmai aici ? Cooperativa agricolă din Slobozia are rezultate bune în ce privește producția de lapte și creșterea în greutate a porcilor puși la îngrășat.
Cunoașterea mașinilor noi și a tehnologiilor 

de lucru sint cerințe obligatorii, fără de care 
nu se poate concepe introducerea progresului 
tehnic in agricultură, organizarea științifică a 
producției. Pentru pregătirea mecanicilor care vor lucra cu utilajele noi cu care sîntem dotați am organizat un centru de instruire la Bilcești.

Trebuie spus că informarea specialiștilor care 
au studii superioare și medii cu noutățile știin
țifice și tehnice stă permanent în atenția noas
tră. In acest scop, periodic, organizăm cursuri 
cu durata de 10 zile la casa agronomului, unde 
Invităm să țină prelegeri cadre cu înaltă pregă
tire. întruniri asemănătoare organizăm și după 
reîntoarcerea din deplasările de documentare fă
cute în străinătate a unor cadre de specialiști 
din regiunea noastră.Una din căile cele mai eficiente de răspîndire a metodelor înaintate în agricultură, în vederea organizării științifice a producției și a muncii, este publicarea unor broșuri, pliante, afișe și fotogazete. în 1966 și în primele 5 luni din acest an, de pildă, au fost editate 15 titluri de broșuri într-un tiraj de 68 000 de exemplare, 3 titluri de pliante în 6 000 de exemplare, ,5 titluri de afișe în 25 000 de exemplare și 2 fotogazete în 15 000 de exemplare. Ele se referă la o sferă largă de probleme, ca sporirea producției de porumb pe solurile podzolice, agrotehnica și regimul de irigație ale principalelor culturi, producerea strugurilor de masă, a legumelor timpurii, recoltarea rațională a fructelor etc.Cu toate rezultatele bune obținute în ce privește introducerea noului în producția agricolă, trebuie arătat că activitatea noastră, a consiliilor agricole, s-a desfășurat adeseori unilateral. Mult timp am neglijat colaborarea cu trustul gostat pentru organizarea de analize și informări reciproce asupra problemelor tehnice, organizatorice și economice. De asemenea, nu s-a urmărit în suficientă măsură ca metodele științifice să se aplice în toate unitățile. Așa se face că, la sfîrși- tul anului trecut, în regiune mai existau încă 51 de cooperative agricole considerate ca slab dezvoltate.De bună seamă, s-au luat măsuri pentru ca asemenea lipsuri să fie lichidate. Cu trustul gostat s-a întocmit un plan de măsuri privind introducerea progresului tehnic în unități. iar împreună cu uniunile cooperatiste îndrumăm și sprijinim îndeaproape cooperativele agricole slab dezvoltate, pentru a face un salt calitativ în activitatea lor de producție și economică.îmbunătățind continuu sistemul de informare 
a specialiștilor și a celorlalte cadre din G.A.S, S.M.T. și cooperative agricole, sîntem convinși că metodele noi își vor face loc tot mai mult în aceste unități, în scopul organizării științifice a producției și a muncii.

DIRECȚIA generală 
DE APROVIZIONARE 
TEHNICO-MATERIALĂ

ANUNȚA

S. M. T.-URILE Șl G. A. S.-URILE

că, pentru realizarea unei mai bune aprovizionări cu piese de 
schimb aferente unor utilaje rare în exploatare sau prove
nite din import, s-a hotărit ca aprovizionarea și livrarea 
acestor piese să se concentreze la următoarele întreprinderi 
de aprovizionare :
1) întreprinderea de aprovizionare nr, 1 București, str. în
clinată nr. 24, raionul Lenin, telefon 23.35.80, piese de schimb 
pentru :

— plug PP 5—50.
— semănătoare Saxonta tip D. 1.
— semănătoare de cartofi SK-2.

> — mașină de scos cartofi TEK-2.
— mașina de tuns oi RSA-12.
— mașina de stropit S 872/1,2 ; S-612 ; S-301 și S-391/4,
— combina de cereale Klass Matador.
— combina de siloz SK 2,6.
— cositoare de stuf ESOX.
— mașina de prăfuit S 293.
— batoza K 119.
— cultivator P-320.
— autocar Multicar tip D.
— plug PM 5—35 ; P—5—25 ; PBD—.55.
— motor S 6 benzină ; motor SD—50.
— pompă de irigat cu motor Diesel pt. 4 NVD—14.
— alte mașini și utilaje provenite din import.
— rulmenți diverși (în afara sortimentului de aprovi

zionare al I.A. din regiunea respectivă).
2) întreprinderea de aprovizionare nr. 2 Craiova, str. încli
nată nr. 4, piese de schimb pentru următoarele utilaje :

— mașini de stropit MSP-8.
— agregat treer.
— cultivator CPF-4.
— mașina de recoltat mazăre MKM.
— tăvălug 3 TI-5,3
— mașina de stropit MPVA ; MSVA ; MSPA ; ACI.
— moară cu ciocănele V 9 H (tip Ncptun).
— pompa BM-5 ; 2 AM-5 și B-125 A.
— aspersor AR-60 ; 60 B : 60 BM.
— pompa 3 IAJ 60 S ; AM-5 ; PD-300.
— plug PT 3-30.
— remorca RBT—4.

3) întreprinderea de aprovizionare nr. 5 Brașov — depozitul 
Sibiu, str. Rogojinei nr. 7. piese de schimb pentru urmă
toarele utilaje :

— mașina de recoltat cartofi E-649.
— tractor KD—, t’TOS-2 specifice.
— tractor UTOS-26 variante vechi.
— rulmenți specifici tractorului KD.
— aparat de stropit AS-14.
Modul de obținere
a) De la întreprinderea de aprovizionare din regiunea 

respectivă, prin comenzi ferme la întreprinderea de aprovi
zionare din regiunea in care își are domiciliul unitatcu soli
citatoare.

b) Direct de la întreprinderile de aprovizionare unde 
s-au concentrat aceste piese prin comenzi ferme sau tele
grafice.

Comenzile depuse vor trebui să cuprindă toate datele 
cerute indicind corect stația de destinație, linia de garaj, 
precum și contul de virament.
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RECOLTAREA
FRUCTELOR DE VARĂ

■KBHHM Recoltarea reprezintă o etapă importantă în complexul de măsuri care condiționează asigurarea și menținerea unei calități superioare a fructelor. Nu sînt rare cazurile cînd, din pricina unei recoltări necorespunzătoare, fructe care la data evaluării producției se încadrau la calitatea I, sînt valorificate la calitatea a III-a sau abia pot fi dirijate spre transformarea în marcuri ori marme- lade. Calitatea bună a fructelor, realizată și menținută pînă în momentul recoltării, poate fi, deci, influențată negativ de o defectuoasă organizare a culesului, ambalării și transportului. Respectarea, pe parcursul acestui proces, a cîtor- va condiții duce la evitarea deprecierilor calitative ce pot surveni.întrucît procesele vitale continuă în fructe și după detașarea lor de plantă, recoltarea se cere organizată în așa fel încît să se poată desfășura înainte de maturizarea completă a fructelor. Se ține seama, bineînțeles, atît de specie, soi, cît și de condițiile și durata transportului. La fructele de vară — cireșe, vișine, căpșuni, zmeură, mure, mere, pere, prune etc — momentul recoltării se stabilește cînd sînt realizate condițiile de culoare, aromă și gust, iar fructele se desprind ușor de pe ramură. Trebuie reținut însă faptul că nu toate fructele își pot completa, în aceeași măsură, maturitatea după recoltare. Merele, perele, piersicile, 
de exemplu, se maturează 
bine, chiar după depozitare; 
mai greu se desfășoară însă 
acest proces la caise și cu to
tul slab la prune, cireșe, zme
ură, coacăze, căpșuni.De aceea, recoltarea cireșelor, coacăzelor, căpșunelor, vișinelor, se face la maturitatea completă, iar a prunelor cu circa trei zile înaintea acestui stadiu. Nerespectarea acestor momente — considerate optime — are ca efect înregistrarea unor însemnate pierderi

cantitative și deprecieri călită- tive.La cireșe, așa cum reiese din cercetările efectuate la Stațiunea experimentală pomicolă Bistrița, menținerea pe pom a fructelor peste momentul pptim s-a soldat cu o scădere în greutate cuprinsă între 6,7—11,0 la sută. Recoltarea în pîrgă a avut ca urmare micșorarea conținutului în zahăr total: cu 7,3— 13,2 la sută la cireșe și 8,9— 9,6 la sută la vișine. în aceeași situație,
CUVÎNTUL

SPECIALISTULUI

la prune, pierderea de zahăr, apreciată pe pom, a fost de 7,00—8,00 kg.Culegerea caiselor se face cu bune rezultate cînd pulpa începe să se îngălbenească în jurul sîmburelui, moment care corespunde cu schimbarea culorii de fond a pieliței și slăbirea rezistenței pulpei.Pentru piersice, criteriul de bază îl constituie schimbarea culorii de fond a pieliței. Momentul optim : cînd pe 75 la sută din suprafața fructului nuanța verde a dispărut, iar la linia de sudură apar primele semne de înmuiere.în cazul merelor și perelor se urmărește schimbarea culorii verzi în verde-gălbui. Unul din principalii indici îl constituie, de asemenea, și începutul brunificării semințelor. în funcție de destinația ce se dă producției, de durata transportului și intervalul de timp pînă la consumul fructelor se va stabili cel mai potrivit moment de recoltare.Deosebit de importantă pentru menținerea calității fructelor este și perioada din zi cînd se face recoltarea. Se recomandă ca această operație să se facă numai pe timp ră

coros, adică dimineața și spre seară, cînd produsele sînt reci și temperatura atmosferică scăzută. De aceea, în lunile de vară recoltarea se întrerupe între orele 11—17. Numai în cazuri excepționale se recoltează și în acest interval, dar numai fructele de pe părțile umbrite ale coroanei.Fructele foarte sensibile — căpșunele, zmeura, murele — care sînt destinate consumului, se recoltează direct în co- șulețe din material plastic.Pentru ce1.-lai te specii se folosesc lădițele tip C, sau de alte forme, a căror capacitate ajunge la 5—8 kg. Pot fi folosite, pentru piersice, caise, prune, pere, mere, și lăzi mai mari : de 12—15 —18 kg.
Recoltarea fructelor se face 

cu mina, evitîndu-se orice lo
vire sau zgîriere și, pe cît po
sibil, păstrindu-se neatinsă 
bruma de pe ele. O dată cu 
recoltarea se face și sortarea 
primară a fructelor după mă
rime, grad de sănătate etc.Pînă la centrul de sortare, produsele recoltate se așează în ambalaje de transport, fără a se lăsa goluri care să permită ciocnirea sau frecarea fructelor între ele, în timpul transportului. în același scop, se recomandă ca, la transport, să se folosească numai vehicule pe arcuri și să se aleagă cele mai potrivite căi de acces.Transportul fructelor ambalate se efectuează în perioada din zi cu temperatura cea mai scăzută sau în timpul nopții. După sortare, fructele așezate în ambalaje speciale, potrivit locului unde sînt dirijate, se expediază în termenul cel mai scurt (2—4 ore). Cînd transportul de la unitatea producătoare la cea valo- rificatoare nu se face decît după o zi-două, fructele vor fi ținute în lăzi astfel așezate, încît aerul să poată circula printre ele.

Dr. ing. A. GHERGHI 
șef de laborator 
la Institutul de cercetări 
hortiviticole

In atenția producătorilor de legume și fructe

REGIMUL PRETURILOR LA CONTRACTĂRI Șl ACHIZIȚII

Pentru produsele de seră
La aceste produse (roșii, castraveți și ardei grași), 

prețurile de contractare sint stabilite prin anexa la 
hotărîrea nr. 303/1967 publicată în Buletinul Oficial 
al R.S.R. nr. 16/27. II. 1967. Ele sînt : — în lei/kg —

Roșii Cal. extra Cal. I Cal. nl.X —30.XI*) 7,00 6,00 3,00l.XII—31.XII 11,00 10,00 6,00l.III —30.IV 14,00 13,00 7,00l.V —31.V 13,00 12,00 7,00l.VI —10.VI 9,00 8,00 5,00Castraveți Cal. I Cal. II
LXI— 30.IV 8,00 6,00l.V —31.V 6,00 3,50

Ardei gras Cal. extra Cal. I Cal. IIl.II —30.IV 15,00 13,00 9,00l.V —31.V 14,00 12,00 7,00l.VI — 15.VII *) 10,00 8,00 6,001.X —31.X *) 10,00 8,00 6,00l.XI —30.XI 12,00 10,00 7,00l.XII—31.XII 13,00 11,00 8,00
NOTĂ, a) Pentru roșiile și castraveții de seră li-

vrați pentru export, Ia cererea organelor centrale cu 
sarcină de export, în alte condiții de calitate decit 
cele prevăzute în caietul de sarcini, cheltuielile efec
tuate în plus sau pierderile de producție ce decurg 
de aici se stabilesc de către Consiliul Superior al A- 
griculturii cu acordul organului central respectiv și 
cu avizul Comitetului pentru Prețuri și se facturează 
separat de prețul mărfii.

b) Roșiile dc seră de calitate I livrate la export cu 
peduncul conform caietului de sarcini se plătesc la 
prețul calității extra.

c) Pentru alte calități sau în alte perioade deci*, 
cele prevăzute mai sus, comitetele executive ale sfa
turilor populare regionale vor stabili plafoane de pre
țuri de cumpărare de început și de sfîrșit de perioadă.

Pentru produse^ provenite 
din culturi de timp

Prețurile de contractare stabilite se vor putea ma
jora sau reduce in limitele de 10 la sută și 20 la sută, 
în funcție de condițiile de producție și desfacere.Preț înscris Procent de în contract majorare sau în 1967 reducere(pînă la)

Preț înscris Procent de în contract majorare sauîn 1967 reducere(pînă la)b) Mazăre verde boabe— recoltată mecanic defabricile de conserve 1,40 ± 10%— recoltată în vreji Șitransportată la batoză decătre producător 1,80 ± 10%
Morcovi rădăcini(1 sept — 15 noiembrie)Calitatea extra 0,85 + 20%Calitatea I 0,70 + 20%Calitatea a II-a

Țelină rădăcini(1 sept. — 15 noiembrie) 0,50 + 20%
Calitatea I 1,80 + 20%Calitatea a II-a

Păstîrnac rădăcini (1 sept. — 15 noiembrie) 1,40 + 20%
Calitatea I 1,10 + 20’/.Calitatea a II-a

Pătrunjel rădăcini (1 sept. — 15 noiembrie) 0,90 + 20%
Calitatea I 1,20 ± 20%Calitatea a II-a

Roșii de vară-toamnăA. Pentru cantitățilecumpărate de la producători de către în- treprinderile D.V.L.F., precum și alți beneficiari decît întreprinderilesubordonate M.I.A.a) Zona I (reg. Banat, București, Dobrogea, Oltenia și raioanele de șes din reg. Argeș, Galați și Ploiești)26 iulie — 10 august

1,00 + 20%

Calitatea extraCalitatea ICalitatea a II-aPreț de achizițieCalitatea extraCalitatea ICalitatea a II-a
b) Pentru export ♦)Preț de contractareCalitatea extraCalitatea ICalitatea a II-aPreț de achizițieCalitatea extra Calitatea ICalitatea a II-a
Piersici altoite(după 20 iulie)a) Cu pulpa galbenă Calitatea extraCalitatea ICalitatea a II-ab) Rest soiuri Calitatea extra Calitatea ICalitatea a II-a
Zmeură de grădinăCalitatea ICalitatea a II-a

Preț înscris Procent de în contract majorare sauîn 1967 redticere(pini la)6,00 + 10»/,5,00 + 10%4,00 + 10%5,50 + 10’/,4,50 + 10’/» ,3,50 + 10%
9,00 + 10»/.7,50 + 10%5,00 + 10»/.8,25 ± 10»/.6,75 + 10»/.4,40 + 10»/.
5,00 + 10’/.4,00 + 10»/.3,00 + 10%3,75 + 10»/.3,00 + 10%2,20 + 10»/.4,50 + 10»/.3,00 + 10%

INTENSIFICAREA LUCRĂRILOR 
DE ÎNTREȚINERE A CULTURILOR
(formare din pag. ffparte. Semnificative sînt în a-, ceastă privință și comparațiile următoare.

UNA DIN CAUZE: 
NEFOLOSIREA 
MIJLOACELOR MECANICE

Ardei Capia roșu
LEGUMECalitatea extra 2,50 + 10%Calitatea I 2,00 + 10%Calitatea a II-a 1,50 + 10%

Ardei de boia(crud și înșirat care corespunde la fabricarea boielii de ardei)

Calitatea extraCalitatea ICalitatea a II-a 1,401,100,80 ± 20%± 20%± 20%11 august — 20 septembrieCalitatea extra 1,05 ± 20%Calitatea I 0,85 ± 20’/.Calitatea a II-a 0,60 ± 20%21 sept. — 30 sept.Calitatea extra 1,20 ± 20%Calitatea I 0,95 ± 20%Calitatea a Il-â 0,75 ± 20’/»b) Zona a II-a (restul Se aplică aceleași preregiunilor și raioane- țuri însă datele pot filor). decalate cu pînă la 10zile mai tîrziu față de zona I de către comitetele executive ale sfaturilor populară regionale la indicația Comitetului pentru Prețuri.

DEOSEBIRI NEJUSTIFICATE 
ÎNTRE VECININe aflăm în raionul Bistrița : la începutul acestei săptă- mîni, cooperatorii din Miceștii de Cîmpie au terminiat prașila I pe 160 ha cu sfeclă de zahăr, 100 ha cu floarea-soarelui și pe mai bine de jumătate din cele 600 ha cu porumb. Cum? Prin folosirea tuturor mijloacelor și cointeresarea materială a cooperatorilor care au ieșit la prașile în „ferestrele11 dintre ploi. în schimb, la vecini, la cooperativa din Sîn- mihaiu de Cîmpie, prășitul porumbului a început abia la sfîrșitul săptămînii trecute. Și aici, ca și la Galații Bistriței, Chiraleș, Sîngeorgiu Nou, 
nefolosirea utilajelor mecani
ce și slaba organizare a mun
cii se concretizează în zeci de 
hectare de sfeclă de zahăr ne
prășite, în sute de hectare de 
porumb năpădite de buruieni.Din nou date comparative, în regiunea Crișana se cultivă anul acesta peste 12 000 ha cu sfeclă de zahăr, cultură care pretinde o bună îngrijire. 
Dar, în timp ce în raioanele 
Criș, Salonta, Oradea se des
fășoară prașila a III-a, în ra
ionul Șimleu nu s-a executat 
nici prima prașila (stadiul pri
mei prașile la această cultură 
nici nu mai este înregistrat la 
Consiliul Superior al Agricul
turii care o consideră, așa cum 
ar trebui să fie, o lucrare în
cheiată).în raionul Cărei, regiunea Maramureș, este pe terminate prima prașilă la sfecla de zahăr. De fapt și aici lucrarea 
e întîrziată. în cooperativele 
agricole din raionul Satu Ma
re însă, 40 la sută din această 
cultură nu a fost prășită nici
odată. în raionul Lăpuș, din 
aceeași regiune, din cele pes
te 1000 ha cultivate cu car
tof, aproape 500 ha sînt încă 
neprășite, iar în raionul Șom- 
cuta, la aceeași lucrare, s-a 
realizat doar 38 la sută. De alt
fel, în raionul Șomcuta nu se 
bucură de o atenție mai mare 
nici cultura principală — po
rumbul : doar 14 la sută din 
suprafața semănată în coope
rative a primit prima prașilă, 
situația nefiind mult mai 
bună nici în sectorul de stat.La G.A.S. Seini de pildă, s-au prășit doar 60 ha din cele 200 ha ocupate cu porumb, iar la I.A.S. Cărei, nici jumătate din cele 1 000 ha de porumb.

Zilele trecute, la sediile brigăzilor de tractoare din cooperativele Bălan, Bănișor, Cri- șeni și altele din raionul Ză- lau-Cluj, cultivatoarele erau ținute în repaus deși, așa cum se petrecea în unele unități învecinate, ele puteau fi folosite. loan Iankiș, președintele cooperativei din Bălan, nici măcar nu s-a interesat cîte cultivatoare are la dispoziție, în alte raioane din regiunea Cluj, dezinteresul acesta îl manifestă și conducerile stațiunilor de mașini și tractoare. Numai așa se explică faptul că 
mecanizatorii de Ia S.M.T. 
Bonțida, Gherla și Cluj au 
prășit pînă acum suprafețe de 
numai 30—36 ha, iar cei de 
la Bistrița, pînă la 2 iunie, 
nici măcar un hectar. De alt
fel, în regiunea Cluj, nea
junsuri în utilizarea mijloa
celor mecanice — soldate cu 
serioase rămîneri în urmă la 
întreținerea prăsitoarelor — Se 
constată și în gospodăriile de 
stat Huedin, Bistrița, Cluj, 
Gherla, Apahida.

Atitudini asemănătoare am 
întîlnit și în celelalte regiuni, în urmă cu cîteva zile, la cooperativa agricolă din Vama — din Oașul Maramureșului — nu se foloseau sapele rotative și cultivatoarele, deoarece mecanizatorii Dumitru Contra și Mihai Molnar primiseră „dispoziție" să înceapă lucrarea la o dată fixă — peste încă două zile — indiferent de starea culturilor. Fără a căuta să intervină și să combată a- semenea practici dăunătoare, conducerile stațiunilor de mașini și tractoare din regiunea Maramureș, care dispun de o puternică bază tehnică, privesc cu destulă indiferență faptul că cele aproape 400 de sape rotative și peste 450 de cultivatoare sînt în această perioadă incomplet folosite. Dovada ? Au fost utilizate doar pe 3 000 ha, din cele peste 91 000 ha cărora le erau destinate.
NICI UN RABAT CALITĂȚIIDacă ritmul e atît de lent, ai aștepta, prin compensație, ca măcar calitatea lucrărilor să fie ireproșabilă. Din păcate... Dar iată și exemple.în regiunea Crișana, consiliul agricol regional, împreună cu stațiunea experimentală a- gricolă din Oradea și centrul de încercare a soiurilor au stabilit densitatea optimă de plante atît la porumb, cît și

la sfeclă, potrivit soiurilor ra- ionate, gradului de fertilitate a solului etc. în timp ce majoritatea unităților acordă a- tenție acestei cerințe agrotehnice, în altele pur și simplu ea este ignorată. La cooperativa agricolă din Agrișul Mare, raionul Ineu, sub ochii președintelui Ion Nicșa și ai inginerului Radu Hurjui, se procedează și azi conform concepției învechite, cum că „rarul umple carul". Pe mai multe parcele, pe care la semănat s-au asigurat între 34—38 de mii plante la hectar, după prima prașilă au rămas doar cîte 10 000—17 000 de plante la hectar. La cooperativa a- gricolă Berechiu, raionul Salonta, abia la prășit s-a constatat că pe 20 ha distanța între multe plante pe rînd este de 1,60—2 metri, consecință a vitezei mari cu care mecanizatorii de la S.M.T. Cefa au executat semănatul. Lucrarea amintită a fost recepționată cu superficialitate de președintele cooperativei, Pusta Petru, și de Nicolae Muscă, inginerul agronom al cooperativei. în prezent ei trebuie să urmărească cu atenție cum se execută prășitul mecanic pentru ca asemenea neglijențe să nu se mai repete.
★

Situațiile asemănătoare în
tâlnite în cele trei regiuni duc 
și la concluzii asemănătoare : 
nu vremea neprielnică a pro
vocat serioasele rămîneri în 
urmă ce se înregistrează Ia 
lucrările de întreținere, ci in
suficienta preocupare a consi
liilor agricole și uniunilor coo
peratiste pentru aceste ac
țiuni. După terminarea însă- 
mînțărilor, ele au slăbit în
drumarea și controlul pe te
ren, lăsînd conducerile și spe
cialiștii din unități să se des
curce singuri. Or, această pe
rioadă de activitate are o deo
sebită importanță pentru soar
ta recoltei.

Lucrările de întreținere, ef
fectuate la timp și cu toată 
grija pentru respectarea ce
rințelor de calitate, pot con
tribui mult la diminuarea și 
chiar Ia anularea efectelor u- 
nor condiții meteorologice ne
favorabile manifestate, în a- 
ceste regiuni, în perioada se
mănatului. De aceea, contro
lul și îndrumarea concretă 
trebuie să nu lipsească din 
practica consiliilor agricole și 
a uniunilor cooperatiste. Bine
înțeles că aceasta nu scutește 
pe specialiștii și pe conducă
torii unităților agricole din re
giunile Cluj, Crișana și Ma
ramureș să manifeste mai 
mult interes, inițiativă și o- 
perativitate în aplicarea tu
turor măsurilor organizatorice 
și tehnice care să asigure buna 
desfășurare a lucrărilor de în
treținere a culturilor.

a) Prețuri de contractareCalitatea I 2,05 + 10%Calitatea a II-a 1,65 + 10’/oCalitatea a III-a 1,25 + 10%Calitatea a IV-a 0,50 + 10’/»b) Prețuri deachizițieCalitatea I 1,75 + 10%Calitatea a II-a 1,40 + 10»/.Calitatea a III-a 1,10 + 10%Pentru ardeiul de boia predat crud și neînșiratse vor plăti prețurile de mai sus., reduse cu 20%.
BameCalitatea I (pînă la 4 cmlungime) 5,55 ± 10%Calitatea a II-a(de la 4—7 cmlungime) 2,65 + 10%

Castraveți cornișon 
din cultura de cîmppînă la 3 cm lungime șipînă la 1 cm grosime 6,00 10%3,1—6 cm lungime și pînă la 2 cm grosime 3,50 + 10’/.6,1—9 cm lungime și pînă la 3 cm grosime 1,90 ± 10%9,1—12 cm lungime și pînă la 4 cm grosime 0,90 + 10%
Ceapă uscată de toamnă(de la 15 aug—15 nov)a) Ceapă de arpagic și ceaclamaCalitatea I 1,50 ± 20’/»Calitatea a II-a 1,20 ± 20%b) Ceapă de apăCalitatea I 1,20 ± 20%Calitatea a II-a 1,00 ± 20%

Dovlecei în floare(pînă la 7 cm lungime) 3,90 ± 10%
Fasole păstăi

B. Pentru cantitățile cumpărate de la producători de întreprinderile subordonate M.I.A.a) Zona I (reg. București, Oltenia, Banat, Dobrogea și raioanele de șes din reg. Galați)pînă la 10 augustCalitatea ICalitatea a Il-aSub stas11 august — 20 sept.Calitatea ICalitatea a II-aSub stasdupă 20 septembrieCalitatea ICalitatea a II-aSub stasPentru roșiile predate de producători nesortate (cu maximum 20% roșii sub stas) se vor plăti următoarele prețuri :pînă la 1 august11 august — 20 septembrie după 20 septembrieb) Zona a II-a (restul regiunilor și raioanelor din care se aprovizionează întreprinderile subordonate M.I.A.)

0.85 ± 20%0,60 ± 20%0,40 ± 20%
0,65 ± 20%0,45 ± 20%0,30 ± 20%
0,80 ± 20%0,60 ± 20%0,40 ± 20%

0,63 ± 20%0,50 ± 20%0,57 ± 20%Se aplică aceleași prețuri însă datele pot fi decalate cu pînă la 10 zile mai tîrziu față de zona I de către comitetele executive ale sfaturilor populara regionale la indicația Comitetului pentru Prețuri.

AGRICULTURA SOCIALISTA PAGINĂ A PATRA

a) Din soiurile Saxa cilindrică, Tender Green, Beste von Allen, Favorit, N.Z., Prelude, Procesor, Sprite și Slavia

e) Pentru roșiile ce .se pretează la decojire mecanică se aplică prețurile de la punctul a), majorate cu 100%
1 iulie — 10 iulie 1,40 + 10%11 iulie — 31 august 1,00 + 10%după 1 septembrie 1,50 ± 10%b)Tip fideluță —pînă la 7 cm lungime 2,00 ± 10%

Gogoșari roșiiCalitatea extra 2,50 r± 10%Calitatea I 2,00 ± 10%Calitatea a H-a 1,50 ± 10%
Mazăre verde din cultura 
de primăvarăPentru eantitățile cumpărate de la producători de către întreprinderile subordonate M.I.A.a) Mazăre verde păstăi 1,10 ± 10’/»Pentru cantitățile de mazăre verde păstăi livrate pînă la data de 5 iunie de către producătorii din regiunile Banat, București, Dobrogea, Galați și Oltenia se plătește un spor de preț de 10%. în restul regiunilor sporul de preț se va plăti pînă la 15 iunie.

*) In condițiile în care, în perioadele respective, vor 
exista aceleași produse provenite din cultura de cîmp, 
pentru cantitățile provenite din sere și destinate con
sumului intern se aplică prețurile de cumpărare de 
conjunctură, la nivelul practicat pentru produsele de 
cîmp.

SparanghelCalitatea 1 7,00 ± 10%
Usturoi uscat(de la 20 aug.—31 ost.)Calitatea I 4,85 '+' 20%Calitatea a H-a 4,00 ± 20%

FRUCTE
Căpșuni(20 mai—31 iulie)Calitatea extra 5,00 ± 10%Calitatea I 4,50 ± 10%Calitatea a II-a 3,00 ± 10%
Coacăze negreCalitatea I 6,00 + 10%Calitatea a II-a 4,00 ± 10%
Mere de toamnă(pînă la 15 noiembrie) Grupa ACalitatea extra 3,10 ± 10%Calitatea I 2,50 ± 10%Calitatea a II-a 1,80 ± 10%Grupa BCalitatea extra 2,70 ± 10»/»Calitatea I 2,20 ± 10%Calitatea a II-a 1,60 ± 10%
Calitatea ICalitatea a II-a Grupa C1,80 + 10%1,20 ± 10’/»
Nuci fructe
a) Pentru consum internPreț de contractare

Pentru restul legumelor
si fructelor3

La acestea prețurile de contractare și de achiziție 
au regim de conjunctură și se stabilesc de către între
prinderile pentru valorificarea legumelor și fructe
lor astfel:

a) La următoarele produse de mai mare importanță 
prețurile de cumpărare se stabilesc în cadrul plafoa
nelor de intrare și ieșire din perioadă indicate de co
mitetele executive ale sfaturilor populare regionale :

LEGUME
1. Roșii extratimpurii și timpurii
2. Roșii târzii (după 1 octombrie)
3. Cartofi extratimpurii și timpurii
4. Cartofi de vară
5. Varză extratimpurie și timpurie
6. Varză de vară
8. Mazăre verde pentru alți beneficiari decît fabri

cile Ministerului Industriei Alimentare
9. Fasole păstăi obișnuită, alte soiuri decît cele pre

văzute mai sus.
10. Fasole grasă
11. Ardei gras
12. Ardei lung
13. Vinete
14. Castraveți de salată
15. Ceapă verde
16. Ciuperci cultivate
17. Conopidă
18. Gogonele
19. Gogoșari verzi
29. Mazăre verde de toamnă
21. Praz
22. Spanac
23. Usturoi verde

FRUCTE
24. Căpșuni extratimpurii (pină la 20 mal)
25. Căpșuni târzii (după 1 august)
26. Cireșe de mai
27. Cireșe de vară
28. Caise
29. Vișine
30. Pepeni galbeni
31. Pepeni verzi
32. Prune
33. Struguri timpurii grupa A
34. Struguri din siloz
35. Mere de vară
36. Pere de vară
37. Pere de toamnă
38. Gutui
NOTĂ. Comitetele executive ale sfaturilor populare 

regionale și ale orașelor București și Constanta vor 
stabili:

— prețuri plafon de contractare pentru legumele și 
frnctele prevăzute în anexa nr. 1 la hotărîre și în 
nomenclatorul Comitetului pentru Preturi de alte ca
lități sau în alte perioade decît cele stabilite de Con
siliul de Miniștri și de Comitetul pentru Prețuri ;

— prețuri plafon de achiziție pentru legumele si 
fructele prevăzute în anexa 1 la hotărîre și în nomen
clatorul Comitetului pentru Prețuri.

b) La următoarele produse de mai mică importanță 
preturile de cumpărare se stabilesc de întreprinderile 
și unitățile achizitoare de comun acord cu producă
torii. -

LEGUME
1. Andive
2. Anghinare
3. Ardei iute
4. Cimbru
5. Dovlecei mijlocii șl mari (toți dovleceii cu ex

cepția celor în floare)
6. Dovleac pentru copt
7. Foi de viță
8. Gulioare și gulii
9. Hrean

10. Lobodă
11. Măcriș
12. Mărar verde și nscat
13. Porumb verde pentru fiert
14. Ridichi de lună și vară
15. Ridichi de iarnă
16. Rădăcinoase timpurii și de vară
17. Salată verde și marule
18. Ștevie
19. Sfeclă roșie
20. Telină frunze
21. Urzici
22. Varză roșie
23. Varză creață
24. Varză de Bruxelles și chinezească
25. Verdețuri (pătrunjel, tarhon etc)
26. Alte legume din aceste categorii

FRUCTE
27. Coacăze roșii și albe
28. Corcodușe
29. Dude
30. Zarzăre
31. Alte fructe din această categorie
în ceea ce privește prima de export, articolul 19 

din H.C.M. nr. 303/1967 prevede că pentru cantită
țile de legume, fructe, struguri și cartofi, destinate a 
se exporta în stare proaspătă, conservată sau semi- 
conservată, cumpărate în condițiile de calitate pre
văzute la export, se vor plăti producătorilor prime 
de către organizațiile și întreprinderile cumpărătoare, 

su^ din preful de contractare sau de achiziție in vigoare.
Aceste prime de calitate stabilite potrivit preve

derilor din hotărîre se acordă chiar dacă produsele 
respective nu au fost efectiv exportate sau dacă ul
terior au primit altă destinație. Lista acestor produse 
precum și cuantumul primelor stabilite sînt difuzate 
prin întreprinderile pentru valorificarea legumelor și 
fructelor pină Ia oficiile raionale și la achizitori de 
unde pot fi cunoscute de toți cei interesați. Ele sînt 
comunicate și uniunilor regionale ale cooperativelor 
agricole de producție, precum și trusturilor regionale

*) Aceste prețuri se vor aplica pentru cantitățile de 
nuci fructe corespunzătoare la export, care se predau 
în anul de recoltă pînă la data de 1 decembrie și la 
care nu se acordă primă de export.

In cazul în care există cereri și condiții avantajoase 
la export și după 1 decembrie, prețurile pentru export 
vor putea fi decalate cu pînă la 15 zile de către Depar
tamentul pentru valorificarea legumelor și fructelor 
cu acordul întreprinderilor exportatoare și cu avizul 
Comitetului pentru Prețuri,



I

NOI PAȘI IN AMELIORAREA
RASEI BRUNĂ DE MARAMUREȘ
In cadrul acțiunii întreprinse de revista „Agricultura socia
listă" pe tema reproducției și selecției la animale, am rugat pe 
ing. DUMITRU ȘERBAN, cercetător la Stațiunea experimentală 
Livada, să ne vorbească despre preocupările, obiectivele și re
zultatele obținute de stațiune, în acțiunea de ameliorare a rasei 
de taurine Brună de Maramureș. Publicăm mai jos răspunsul 
primit.

armo- și re- locale, lapte. 
Insti-

Formată la sfîrșitul secolului al XIX-lea și începutul celui de la XX-lea, prin împerecherea vitelor locale Sure de stepă și a vacii de munte cu rasa Schwitz, rasa Brună de Maramureș a găsit condiții propice de răspîndire pe plaiurile maramureșene, fiind foarte prețuită datorită calităților ei de necontestat : animale cu o conformație nioasă, nepretențioase zistente la condițiile bune producătoare de 
Studiile întreprinse de
tutui de cercetări zootehnice 
au demonstrat că, în condiții 
optime de mediu, Bruna de 
Maramureș se ridică Ia nivelul 
raselor perfecționate, atît în 
privința producției, cît și a 
procentului de grăsime și a 
proteinei din lapte.Desfășurîndu-și activitatea în zona de formare și creștere a rasei Brune de Maramureș, Stațiunea experimentală Livada are sarcina să contribuie la continua îmbunătățire a a- cestei rase. în acest scop, urmărim, alături de alte obiective, crearea unei linii zootehnice — „Linia IV de Maramureș", caracterizată printr-o greutate corporală de 500—550 kg și o producție de 4 000—4 500 de litri de lapte, cu 3,9—4 la sută grăsime, linie care să se preteze la o exploatare semiin- dustrială.Pentru atingereascop, planul dd* lucru întocmit preconizează izolarea stațiuniiacestui

din punct de vedere al reproducției și trecerea într-un timp apropiat chiar la o consangvi- nizare moderată, după o prealabilă selecție și apreciere după descendență a taurilor. Dintre aceștia, cei care se vor dovedi, prin calitățile lor, fondatori de linie vor fi folosiți intens la reproducție și chiar la împerecheri moderat consangvine.La selecția vacilor vom a- vea în vedere producția, greutatea corporală, precocitatea, fecunditatea, reacția la mulsul mecanic de două ori pe zi și numai exemplarele care vor corespunde acestui sistem de exploatare vor fi reținute în crescătorie.
In stațiunea noastră, lucră

rile de selecție încep încă de 
la fătare, cînd vițeii sînt ©în
tăriți, măsurați, marcați prin 
tatuaj și ecornați, într-un cu- 
vînt, cînd sînt supuși primei 
bonitări. Cei care corespund ca origine și ca dezvoltare corporală sînt opriți pentru prăsilă, iar restul sînt destinați îngrășării. Aceștia din urmă primesc rația de lapte integral și smîntînit în cantități mai mici, astfel încît realizăm și economii la cheltuielile cu furajele.La 6 luni, tineretul taurin femei și mascul se bonitează din nou și după excluderea de la prăsilă a exemplarelor slab dezvoltate, creșterea celor apte se face, în continuare, la o fermă separată. Vara, practi-

căm cu predilecție întreținerea la pășune.în cadrul fermei de taurine 
a stațiunii noastre, cireada de vaci este formată dintr-un nucleu de circa 30 lotul de 
de elită 
grajdurile cele mai bune, este 
deservit de cei mai destoinici 
mulgători și hrănit cu nutre
țurile cele mai bune. Pentru asigurarea reproducției, la nucleul de prăsilă au fost destinați taurii cei mai valoroși,

elită, care cuprinde Ia sută din efectiv și exploatare. Nucleul 
este repartizat în

practică Sistemul împerecherilor omogene, cunoscut fiind că „bun cu bun dă și mai 
bun“. Urmărim cu cea mai mare atenție junincile provenite din vacile bune producătoare de lapte. în cazul în care nu dau producțiile așteptate, aceste juninci nu sînt eliminate de la prăsilă decît după a doua lactatie. Păstrînd 
în efectiv animale care, pe 
lingă producții mari de lapte, 
au și ascendenți valoroși, sîn- 
tem siguri că menținem geno- 
tipurile cele mai potrivite, pe

Imperative în dezvoltarea zootehniei:

REPRODUCȚIA și SELECȚIA

supuși testării, ale căror mame au dat producții cuprinse între 6 000—7 000 de litri de lapte, cu peste 4 la sută grăsime. La vaci se urmăresc, printre altele, producția individuală de lapte și conținutul acestuia în grăsime și proteină, greutatea corporală la 30 de zile după fătare, dezvoltarea corporală — determinată prin măsurători de conformație la lactația I, a Il-a și a IlI-a, a- numiți indici de interior, producția de carne, precum și pacitatea de valorificare a rajelor.Reproducția vacilor și nincilor o urmărim individual. Pentru aceasta, pe baza datelor de origine, producție, conformație și constituție, anual întocmim planul de potrivire a perechilor, pe care îl afișăm 
în grajduri. în stațiune se

cu 
va în a-

f

Grijă pentru

asigurarea

si utilizarea1 c>
rațională

a furajelor

ca- fu-ju-

care apoi Ie putem înmulți, 
garanția că efectul selecției 
fi cel așteptat. Ca urmare, prezent, în cireada de vaci vem deja familii valoroase,caracterizate prin producții ridicate de lapte, cu un procent mare de grăsime.întrucît ponderea masculului în creșterea efectului selecției este foarte mare, căutăm să obținem cît mai mulți produși de la taurii valoroși. De remarcat că toți taurii care sînt sau au fost folosiți la montă în ferma de taurine a stațiunii sînt cuprinși în acțiunea de testare, urmărin- du-se creșterea și dezvoltarea produșilor obținuți, precum și producția de lapte a produșilor în comparație cu cea a contemporanelor sau cu a mamelor lor la prima lactație. Preocuparea noastră perma-

nentă este ca să asigurăm taurilor o îngrijire și un regim de hrănire, diferențiat de al vacilor, pentru un material tate.Ca urmarete, rezultatele se întrezăresc de pe acum. Dacă în trecut efectivul de taurine al stațiunii reprezenta un conglomerat de rase, în prezent este format numai din animale de rasă curată, cu caractere morfo-fi- ziologice specifice Brunei și cu producții de lapte din ce în ce rhăi mari. Numai în de
curs de 7 ani, ca o consecință 
a îmbunătățirii condițiilor de 
mediu și a creșterii potenția
lului productiv al generațiilor 
noi de vaci, producția medie 
de lapte a sporit cu 38 la sută, 
adică cu peste 900 de litri, a- 
jungind, în medie, anul trecut, 
la peste 3 200 de litri. Valoarea materialului existent se poate aprecia și prin faptul că din cele 350 de vaci și tauri, peste 31 la sută, adică 101 e- xemplare, sînt înscrise în registrul genealogic republican și 8 exemplare în registrul genealogic de elită. Greutatea corporală a vacilor și a taurinelor tinere la diferite vîrste este, de asemenea, în continuă creștere. Dacă în anul 1963, de pildă, greutatea medie Ia fătare era de 29,1 kg la masculi și de 27,8 kg la femele, în 1966 aceasta a ajuns la 40 kg la masculi și 37,5 kg la femele. Numărul animalelor vîndute pentru prăsilă a crescut și el an de an. Cei 50 de tăurași pe care stațiunea îi livrează anual în regiune contribuie din plin la ameliorarea fondului genetic al pro- dușilor obținuți.Conform principiului stabilit prin planul de ameliorare, în hrana vacilor folosim cu precădere nutrețurile suculente, pentru a obține în final tipul care să le valorifice cu capacitate maximă.

Din cercetările noastre a re
ieșit că schimbarea structurii 
rației la rasa Brună, în sen
sul creșterii proporției furaje
lor suculente, stimulatoare ale 
secreției laptelui, a dat rezul-

a obține de la ei seminal de cali-a măsurilor lua-
tale bune. Am mai putut, de asemenea, desprinde concluzia că, în general, rasa Brună de Maramureș are o mare capacitate de valorificare a furajelor. Astfel, pentru o greutate corporală de 500 kg și o producție de lapte de 3 267 de litri, cu 3,9 la sută grăsime, o vacă a consumat în medie 3 033 U. N. și 431 kg de proteină digestibilă, revenind în medie 0,93 U.N. și 132 de grame de proteină digestibilă pentru 1 litru de lapte. Există vaci în cireada care folosesc aproximativ 60 la sută din furaje pentru formarea precursorilor laptelui; altele însă le valorifică în proporție de abia 40—45 la sută. De aceea, ne străduim ea, prin cercetările noastre, să găsim o metodă de control mai e- ficace și mai rapidă, care să permită aplicarea selecției și după consumul de furaje pentru un litru de lapte.

Din practica de pînă acum 
s-a constatat că Bruna de Ma
ramureș se acomodează ușor 
la exploatarea semiindustria- 
lă, cu condiția să i se asigure 
mișcarea necesară.

Deși potențialul biologic al 
acestei rase este corespunză
tor condițiilor actuale, totuși, 
pe măsură ce condițiile de me
diu se vor îmbunătăți, este 
necesar ca ea să fie supusă în 
continuare unei acțiuni de a- 
meliorare susținută, în special 
în zonele care asigură mate
rial de reproducție pentru res
tul țării, cum este și regiunea 
Maramureș.

Pentru grăbirea acestui pro
ces și pentru asigurarea efec
tului scontat al selecției, con
sider necesar înființarea unui 
centru regional de testare a 
tăurașilor de la 12—13 luni, fiii 
taurilor și ai vacilor recordis- 
te, astfel incit ia vîrsta de 
3,5—4 ani să se cunoască pre
cis valoarea ereditară a re
producătorilor folosiți la mon
tă. In același timp, susțin o 
propunere care s-a mai făcut 
în cadrul acestei rubrici și de 
către alți colegi, aceea de a 
se înființa și la nivelul regiu
nilor comisii de ameliorare, 
care să valorifice aportul spe
cialiștilor din teren.

PENTRU DESFUNDAT
PLUG

noutăți 
științifice

Un colectiv de inovatori de la S.M.T. Reghin, regiunea Mureș-Autonomă Maghiară, a realizat un plug pentru desfundat, de tip purtat, în greutate de 460 kg, care realizează o lățime de lucru de 40 om și o adîncime a brazdei de 75 cm.Pentru tractorul S-650, cadrul plugului are o des-

combinate și producția de medicamente de uz veterinar folosite în terapeutică, în mod deosebit au reținut atenția noii biostimu- latori preparați în țară de colective mixte de cercetători, în colaborare cu fabricile de medicamente, fo- losindu-se ca suport drojdia furajeră, făina de lucernă, tărîțele de grîu, creta furajeră etc. Totodată a fost prezentată o gamă de medicamente, antibiotice și chimiotevapice, cocci- diostatice și antifungice, fo-

PĂȘUNILE—
0 SURSĂ PRINCIPALĂ

Pentru a asigura celor 700 de bovine și mai bine 
de 1 200 de ovine furajele necesare, țăranii coopera
tori din comuna Girov se ocupă mai mult ca ori- 
cind de buna întreținere și utilizare a pășunii. In 
primăvara aceasta, pe cele 460 de hectare de pa
jiști naturale s-au efectuat lucrări de curățire, de 
împrăștiere a mușuroaielor și de grăpare. Pe 110 
hectare au fost aplicate îngrășăminte chimice azo
tate, cite 150 kg la hectar ; tot pentru mărirea ca
pacității de producție șl îmbunătățirea compoziției 
floristice s-a executat reinsămîntarea ori supra- 
însămințarea cu graminee perene a 30 de hectare.

In scopul unei mai bune utilizări, întreaga su
prafață de pășune a fost tarlalizată și repartizată 
pe specii și categorii de animale. Prin folosirea 
porților mobile, noi vom reuși să ingrășăm 
anul acesta o însemnată suprafață de pășune, 
aplicind metoda tîrlirii.

Ing. St. IORDĂCHESCU 
de la cooperativa agricolă 
din comuna Girov, 
regiunea Bacău

șl brigăziilor gospodăriei, ale depozitelor, din 
padocurile de la sectorul avicol, din livezile bătrîne 
etc. De pe aceste suprafețe, totalizind peste 30 de 
hectare, vom realiza o producție de 300—400 de 
tone de diferite nutrețuri.

De asemenea, in luna aceasta, după recoltarea 
borceagului, a mazăref, măzărichei și orzului vom 
însămînța în cultură intermediară, mai bine de 
100 de hectare cu diferite plante de nutreț. în 
plus, trebuie să subliniem că, spre deosebire de 
anii anteriori, ne-am preocupat mai intens de 
îmbunătățirea structurii culturilor furajere, prin 
extinderea suprafețelor cu leguminoase perene și 
anuale. De la 36 la sută cît reprezentau în 1966 
leguminoasele, anul acesta proporția lor a crescut 
la 69 la sută. Pentru îmbunătățirea pe mai depar
te a sortimentului de nutrețuri, au fost luate se
rioase măsuri în ceea ce privește asigurarea semin
țelor, prin organizarea de loturi semincere pe 30 
de hectare.

NUTREȚURI VERZI
ÎN CANTITĂȚI SUFICIENTE

SOLUȚII CHIBZUITE, 
GOSPODĂREȘTI

Pe lingă lucrările făcute pe pășunea 
lă, comisia de ingineri și tehnicieni 
organizarea științifică a producției, îndrumată 
de organizația de partid a gospodăriei, a 
descoperit și se preocupă de punerea în valoare 
și a altor rezerve de sporire a producției de furaje 
verzi. In vederea folosirii rationale a fondului 
funciar, de pildă, s-a trecut la producerea fura
jelor pe terenurile neenltivate din curțile secțiilor

Gheorghe St. GHEORGHE
director
Sergiu IOVIȚĂ
inginer șef
la gospodăria de stat Albești 
din trustul gostat Ploiești

natura- 
pentru

Aspect de la pășunea G.A.S. Albești.

Alături de însămînțarea și întreținerea culturilor, 
asigurarea unor cantități îndestulătoare de furaje 
verzi pentru animale a constituit și constituie o 
preocupare dintre cele mai importante 
membrii cooperativei 
Mediaș.

Pe toate cele 300 ha 
s-a făcut curățirea de 
tierea mușuroaielor. Totodată, pe 200 de hectare, 
destinate vacilor de lapte șl taurinelor tinere, s-a 
efectuat fertilizarea, aplicîndu-se pe fiecare hectar 
cite 150 kg de superfosfat și 75 kg de azotat de a- 
moniu. Întreaga suprafață de pășune a fost tarlali- 
zată, o parte — prin garduri fixe. Au fost ame
najate de asemenea 4 tabere de vară.

Pregătirile fiind încheiate la vreme, din prima zi 
după scoaterea animalelor pe pajiște s-a trecut 
la practicarea pășunatului rațional. Rotația de pe o 

tarla pe alta se face la 8-10 zile. Pe parcelele unde 
iarba este mai mare, aceasta este cosită si apoi 
administrată în hrana animalelor la iesle. Pentru 
completarea necesarului de furaje verzi, coopera
tiva cultivă cu diferite plante în sistemul con- 
veerului verde, 45 de hectare. La acestea se vor 
adăuga încă 40 de hectare ce se vor însămînța cu 
porumb și napi de miriște în cultură intermediară, 
precum și dovlecii din cultura intercalată, de pe 
100 de hectare, și trifolienele din cultură ascunsă, 
de pe 70 de hectare.

Folosirea tuturor furajelor verzi, pe care coope
rativa le produce, se face pe baza unui grafic 
judicios întocmit, asigurîndu-se cantități îndestulă
toare pentru toate speciile și categoriile de animale.

pentru 
agricole din Aței, raionul

de pășuni ale cooperativei 
resturi vegetale și împrăș-

Ing. Emil CRIȘAN 
de la cooperativa agricolă 
din comuna Aței, 
regiunea Brașov

Prepararea finului vitaminos
de lucerna
prin ventilare
cu aer cald

chizătură între umeri de 800 mm, iar pentru tractorul D.T. 75 — de 600 mm. In ambele cazuri, cormana este semielicoidală. Plugul poate lucra pe pante de pînă la 30°.Productivitatea pe schimb a agregatului tractor + plug este de 0,35 ha cînd lucrează mir-o singură direcție și de 0,6-0,65 ha — and lucrează în ambele sensuri.

losite și experimentate cu rezultate bune în terapeu- țica veterinară.
O HARTĂ
A PĂȘUNILOR 
Șl FÎNEȚELOR

CERCETĂRI

CHIMICO-FARMACEUTICEIn cadrul lucrărilor celei de-a V-a sesiuni științifice a Institutului de cercetări chimico-farmaceutice, care a avut loc de curînd, au fost dezbătute și probleme legate de creșterea animalelor și apărarea sănătății lor. Lucrările respective au fost orientate în două direcții principale : producția de biostimulatori (pre- mixuri și vomixuri) necesari industriei furajelor

Secția de pășuni și finețe a Institutului de cercetări pentru cereale și plante tehnice de la Fundulea a întocmit harta pajiștilor din regiunea Argeș. Harta, textele și tabelele anexe alcătuiesc prima lucrare completă elaborată în acest domeniu în ultimul deceniu cuprinzînd locul, suprafața și compoziția floristică a pajiștilor, producția și valoarea lor nutritivă.Sînt indicate, de asemenea, cîmpurile experimentale, cu. explicații asupra potențialului de producție al pajiștilor, elemente necesare pentru stabilirea celor mai eficiente măsuri de fertilizare și exploatare a pășunilor.

DUPĂ CEL
DE-AL lll-LEA CONCURS 
NAȚIONAL DE VINURI
(Urmare din pag. 1)

I

■■■■■ Datorită conținutului său ridicat în proteină digestibilă — 3,9 la sută cînd se găsește în stare verde și 18—21 la sută cînd este pregătită ca fin — în caroten și săruri minerale, precum și producțiilor mari pe care le asigură, lucerna ocupă pe an ce trece un loc tot mai important în cadrul sortimentului de plante de nutreț cultivate în țara noastră. Folosită ca masă verde și fîn, ea constituie un furaj de bază în hrana taurinelor, ovinelor și cabalinelor, iar transformată în făină are o mare eficiență în alimentația porcilor și a păsărilor.Avînd în vedere însușirile valoroase ale acestui nutreț, este firesc ca atenția tuturor să fie îndreptată către buna conservare și păstrare a lui.în general, prepararea fînului de lucernă prezintă o serie de dificultăți, legate îndeosebi de factorii meteorologici. Metodele tradiționale folosite, de uscare pe brazdă, prepelegi, capre etc nu mai corespund stadiului actual, ele soldîn- du-se cu pierderi însemnate. Și aceasta, în primul rînd, din cauza diferenței care există între viteza de uscare a frunze-

lor față de eea a tulpinilor, Bunăoară, cînd tulpinile de lu- cernă ajung la o umiditate de 16—18 la sută, moment optim pentru încărcarea finului în șiră, frunzele sînt deja într-un stadiu avansat de uscare, devin sfărîmicioase, iar prin manipulări și transport se scutură în proporție de 30—35 la sută. Pierderile de substanțe nutritive sînt și ele foarte mari, ajungînd la circa 13—37 la sută din proteină și pînă la 50—80 la sută din caroten.Pentru evitarea acestor pierderi, în ultimii 4-5 ani s-a experimentat un procedeu nou de uscare a lucernei, prin ventilare artificială cu aer rece. El dă rezultate superioare metodelor clasice de uscare, însă nu îndeajuns de satisfăcătoare. Aceasta, deoarece și aplicarea procedeului respectiv, depinde mult de condițiile meteorologice. în perioadele cu umiditate atmosferică ridicată (peste 80 la sută), prin introducerea în șiră a aerului umed, se naște pericolul încingerii și alterării finului. Perioada prea lungă de preuscare (3—4 zile), necesitatea ventilării în straturi succesive a furajului, pînă se ajunge la vîrfuirea șirei, se

numără, de asemenea, printre 
neajunsurile acestei metode.Pentrw înlăturarea inconvenientelor amintite, am inițiat 
o altă metodă de uscare a lu
cernei și preparare a fînului 
vitaminos, prin folosirea unui 
agregat cu curențî de aer cald. Agregatul este format dintr-un termo-generator tip M.P.—44 B ce poate fi construit în țara noastră ; la acest agregat se racordează 2 tuburi pentru transmiterea aerului cald spre șiră și u>n grup de ventilare.Termo-generatorul este compus dintr-un cuptor, în interiorul căruia sînt fixate arzătorul și caloriferul, precum și un mic ventilator, acționat de un motor cu explozie de 6 H.P. ; el este fixat pe o axă cu două roți și două tălpici de sprijin în staționare. Acest termo-generator se poate deplasa cu ușurință de la o șiră la alta, sau în interiorul unității, de către unul sau doi oameni.Combustibilul folosit este petrolul lampant, cu de 8—10 1/oră, iar torul de 6 H.P. se țează benzină înulei, cu un consum de 3,5 1/oră. Procesul de încălzire se con-

un consum pentru mo- întrebuin- amestec cu

trolează cu ajutorul termome- trului, adaptat la corpul încălzitorului, reglîndu-se și dozîn- du-se arderea în așa fel încît să se obțină o temperatură optimă de exploatare de 120— 130°C la ieșirea spre cele două tuburi.Corpul termogeneratorului (încălzitorului) prezintă două tuburi de evacuare a gazelor reziduale, care sînt așezate lateral, pentru ea posibilitatea provocării aprinderii fînului să fie exclusă.Tuburile (mînecile) destinate transmiterii aerului cald sînt confecționate dintr-o țesătură specială, cauciucată și izolată în interior cu pînză de azbest! Ele fac legătura între termo- generator și grupul de ventilare, instalat la capătul șirei și format dintr-un ventilator de tip axial, cu 4 palete, cu 1450 de rotații pe minut și dintr-un electro-motor de 7,5 Kw, cu o productivitate de 30 000 mc de aer pe oră. Pentru a amplasa la o distanță mai mare motorul — 10—12 m față de șiră — se cuplează mai multe tuburi, pînă se obține intervalul dorit. Unul din capetele minerilor se montează la racordurile termo-gene- ratorului, iar celălalt, prevăzut cu un dispozitiv de tablă cu reducție, se fixează în fața ventilatorului șirei, de o parte și de alta a electromotorului de 7,5 Kw, astfel ca aerul cald să fie aspirat spre canalul instalației și să se evite proiectarea căldurii spre electro-motor.Grupul de ventilare este instalat în fața unui canal (tunel) de formă trapezoidală, lung de 16—20 m, prin care circulă aerul și peste care se clădește șira de lucernă.Aerul cald primit de ventilatorul axial se omogenizează cu cel rece și se difuzează, prin tuburi artificiale formate

în acest scop, în toată masa 
șirei.în cadrul tehnologiei de uscare și preparare a finului vitaminos după această metodă, comparativ cu a uscării cu aer rece, lucerna se încarcă în șiră continuu, la o umiditate mult mai mare, de 45—48 la sută (care se obține după o perioadă de pălire de circa 48 de ore), ceea ce permite ca frunzele să se păstreze aproape în întregime.Superioritatea tehnică a acestei metode constă în faptul că, folosind aerul cald, ventilarea se poate face și la o u- miditate relativ mare (90— 100 la sută) și chiar pe timp de ploaie (prin încălzire, umiditatea aerului se reduce, știut fiind că ridicarea au 1° a temperaturii acestuia micșorează umiditatea sută).Folosirea permite, de carea și uscarea lucernei șire de mare volum, ajungînd pînă la 110—120 de tone, ceea ce asigură amortizarea în scurt timp a costului instalației. Durata de ventilare cu aer cald a unei astfel de șire este de 150—170 de ore pentru lucerna din coasa I și de 100— 120 de ore pentru cea din coasa a II-a.Din experiențele efectuate la Baza experimentală a I.C.Z.- Săftica, în condițiile climaterice ale anilor rezultat, după ganoleptice și prin uscarea ventilare cu aer cald s-a obținut un fin foarte bun, redu- cîndu-se, totodată, la minimum pierderile cauzate de scuturarea frunzelor, precum și cele datorate transformărilor biochimice, degradării etc. Proporția frunzelor în masa furajului a fost, în cazul uscării cu aer cald, de 45,3 la sută (la

relativă cu 5 laacestei metode asemenea, încăr- în

1965 și 1966 a aprecieri or- chimice, că lucernei prin

lucerna verde sută), față de 36,6 respectiv, 26,4 la fost cînd s-a folosit uscare cu aer rece brazdă. De altfel, rezultă că, prin frunzelor, pierderile înregistrate au fost de 492 kg de fin la hectar la uscarea pe brazdă, 126 kg la cea prin ventilare cu aer rece și numai de 45 kg atunci cînd s-a folosit metoda uscării cu aer cald.Datele analizelor chimice au scos, de asemenea, în evidență că prin ventilarea cu aer cald s-a obținut finul cei mai bun din punct de vedere al valorii nutritive. Conținutul în proteină brută al finului de lucernă pregătit prin ventilare cu aer cald, cu aer rece și uscat pe brazdă a fost, în ordinea enunțării metodelor, de 21,37—15,87 și 12,39 la sută, iar cel în caroten, de 146—86 și respectiv 20 de mg la kg.Față de utilizarea metodelor clasice de uscare, numai datorită surplusului de proteină și caroten obținut prin ventilarea lucernei cu aer cald se poate realiza, atunci cînd furajul este introdus în hrana vacilor, un spor de producție de circa 750 1 de lapte la tona de fin, ceea ce valorici reprezintă peste 1 200 de lei. Eficiența economică ridicată pledează din plin pentru extinderea pe scară largă a pregătirii finului vitaminos de lucernă prin metoda ventilării cu aer cald.

este de 46 la la sută și sută cît a metoda de și cea pe din calcule scuturarea

ventilare

cele 180 de probe participante la concurs — și de către întreprinderile de vinificație ale Ministerului Industriei Alimentare, care au totalizat 64 de medalii de aur.
— Vă rugăm să ne 

vorbiți despre felul cum 
au fost apreciate diferi
tele tipuri și categorii 
de vinuri și, bineînțe
les, despre măsura în 
care au fost reprezentate 
diferitele podgorii.— De aprecieri unanime s-au bucurat în special vinurile seci, cărora le-au revenit, de altfel, 70 de medalii de aur.Rezultatele concursului au pus în evidență și calitatea superioară, de altfel recunoscută, a vinurilor roșii seci, ce se obțin în podgoriile Dealul Mare — Valea Călugărească din soiurile Pinot noir, Merlot și Cabernet Sauvignon, și în podgoria Miniș din soiurile Cabernet Sauvignon și Cadarcă. Cu toate acestea, nota medie cea mai mare realizată sului venit roșu,net Sauvignon, obținut la Murfatlar.O impresie deosebit de plăcută au făcut-o vinurile albe seci de calitate superioară, din recoltele anilor 1962, 1963 și 1964, produse în podgoriile Tîrnave și Dealul Mare.La o altă categorie de vinuri — demi-seci și dulci — cele mai multe din probele distinse cu medalii de aur au fost prezentate de unități ale Departamentului gospodăriilor de stat și ale Ministerului Industriei

în cadrul concur- — 19,25 — a re- unei probe de vin din soiul Caber-

Dr. Ion RĂDULESCU
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Alimentare. Vinurile respective provin, îndeosebi, din podgoriile și centrele viticole Cotnari, Cotești, Lechința și Murfatlar. *Drăgășani, Ștefănești-Argeș s-au înscris, între cîștigătoa- rele medaliilor de aur, și cu probe de vin din soiul Tămîioasă românească, iar podgoriileși Alba Iulia — un foarte apre- Muscat Ottonel.

LechințaPodgoriile Pietroasele,
din Transilvania nave cu ciatAcest al treilea concurs național de vinuri a fost și un prilej de afirmare a valorii și potențialului remarcabil al unor centre viticole și podgorii care s-au extins recent — Păunești și Ruginești- Adjud, regiunea Bacău, Sarica-Niculițel, Oltina, Ostrov, Valea Seacă- Murfatlar, regiunea Do- brogea. Pentru prima dată au participat la concurs și vinuri provenite din plantațiile de curînd înființate la Negrești, Duda, Probota, Deleni-Hîrlău, regiunea Iași, Gohor, Bujoru, Oancea, regiunea Galați, Vilcele, Straja, Satul Nou, Valea Teilor, Seimenii Mari, Izvoarele, regiunea Dobrogea.Așa cum s-a subliniat și în ședința de închidere a concursului, o a- naliză amănunțită a rezultatelor pe categorii și tipuri de vinuri, soiuri și sortimente, centre viticole producătoare, instituții etc, organizată în fiecare regiune de consiliul agricol regional, este absolut necesară. Ea va fi' utilă în orientarea viitoare a acțiunii de refacere și dezvoltare a viticulturii, în realizarea direcțiilor de producție și a tipurilor de vin prevăzute, în amplasarea centrelor de vinificare etc.

AGRICULTURA SOCIALISTĂ



Deocamdată, elevii anului II al 
Școlii profesionale de meca
nici agricoli din Botoșani, stu
diază combina de siloz univer
sală, pe machetă — însă curînd 
se vor întîlni, în cîmp, cu o 
mașină adevărată, cu care vor 
lucra.

Foto : AGERPRES

Drumurile pini Ia cele mai înde
părtate sate sint străbătute de nume
roase autobuze care îngăduie oame
nilor să se deplaseze rapid de la un 
loc la altul pentru rezolvarea trebu
rilor cotidiene. Alături de tren, auto
buzul a devenit în prezent un mijloc 
de călătorie popular. In mod firesc, 
o dată cu creșterea numărului de călă
tori din mediul rural, au sporit și exi
gentele acestora, care pretind, pe bună 
dreptate, ca orarele curselor să fie 
riguros respectate, să se asigure pa
sagerilor condiții bune de drum, șoferii 
și, taxatorii să se poarte politicos etc.

Fără pretenția de a fi abordat toate 
problemele legate de transporturile in
terurbane pentru călători, investigația 
noastră, făcută pe trasee deservite de 
D.R.T.A. București, a căutat să scoată 
la iveală unele nemulțumiri ale celor 
ce beneficiază de serviciile acestei 
întreprinderi.După ce lăsăm în urmă, la kilometrul 31, șoseaua București-Oltenița, autobuzul în care am urcat în gara Filaret trece prin Herești, Hotarele Crivăț, Radovanu... Lume multă, țărani cooperatori, navetiști, elevi cu părinții lor...— De la 15 martie 1967, de cînd s-au 
alcătuit „coloane" de autobuze (niște 
autobaze mai mici pentru deservirea 
mai operativă a traseelor), ne spune șoferul Nicolae Băluță, în răstimpul unei scurte opriri într-o stație, tre- j burile merg mult mai bine. Este mai 
multă disciplină. Lucrăm după un grafic 
precis, potrivit căruia fiecare dintre noi 
cunoaște de la începutul lunii zilele 
și traseele pe care sîntem repartizați. 

. Mașinile nu mai sint parcate la garaje, ci la autogara. Se merge la garaj numai 
pentru gresaj și revizii tehnice, de obicei, 
la 3—5 zile. S-a asigurat aparatură bună 
de întreținere a materialului rulant, 
rampe de spălare etc. Nouă, șoferilor, 
ni se acordă cite 40 de minute, plătite, 
înaintea fiecărei plecări în cursă, pen
tru revizia mașinii.Toate acestea sînt cît se poate de bune. Atunci cum de se mai întîmplă ca orarul autobuzelor pe diferite rute să nu fie respectat așa cum se cuvine ?Iată ce ne-a declarat o pasageră (Gherghina Ion), în autobuzul cu care am călătorit în aceeași zi spre comuna Mănăstirea :

— Cursa aceasta, care pleacă dimi
neața din comuna Gostinari, uneori nu 
mai... sosește la capul liniei, la Olte
nița, din cauza penelor. De asemenea, 
în cîteva rînduri. în loc de ora 9,30, 
mașina a plecat de la autogată la 11, 
iar intr-o zi n-a mai plecat deloc.Șoferul din ziua aceea, Dumitru Jdanov, ne-a spus că deficientele se datoresc faptului că la capetele de linie,

Autobuze, 
călători 
și>*> 
nemulțumiri

— Gostinari, Odaia — unde „înnoptează" autobuzele, nu există garaje, micile reparații se fac în condiții nepotrivite, în stradă. Pe de altă parte, de multă vreme unele drumuri, ca cel dintre Chirnogi și Oltenița, se află în stare proastă.
— Mai sînt și alte necazuri, intră în vorbă învățătoarea Ecaterina Costache de la Clinciu. Autobuzul care face le

gătura între Oltenița și Călărași vine 
de multe ori încărcat și nu mai oprește 
în stații.La Mînăstirea, între alții ne-a fost interlocutor tovarășul Constantin Ni- colau,' de la gospodăria de stat din această comună, care ne-a semnalat că îndrumarea și controlul executate de către organele D.R-T.A. asupra felului în care se desfășoară transportul călătorilor pe distanța Oltenița-Mînăstirea lasă de dorit.

— De curînd — ne-a spus tovarășul Nicolau — am călătorit cu o mașină a 
cărei ușă defectă stătea deschisă tot 
timpul. Pasagerii au sosit la destinație 
albi de praf...La autogara din Oltenița am asistat la o scenă de neînțeles. Unei femei din Radovanu, Tudora Surdu, nu i se elibera bilet de plecare, deoarece... nu prezenta biletul de sosire. Condiția era categorică : n-ai venit la oraș cu autobuzul ăsta, nu te înapoiezi cu el! Alți solicitanți — vreo zece — așteptau la ușa autobuzului ce sta gata să pornească. Nici ei nu căpătaseră bilete. Toți erau din localitățile din preajma orașului. N-aveau loc în mașină și se plîngeau că asemenea necazuri li se întîmplă în fiecare zi.Ne-am pus întrebarea, dacă problema nu se poate rezolva într-un fel oarecare. Tovarășul Aurel Drăgan, directorul I.G.O. Oltenița, întreprindere care, după cum se știe, deservește rețeaua de transporturi urbane, cu unele prelungiri pînă în comunele învecinate, ne-a dat o lămurire :

— In prezent, noi asigurăm trei tra
see : pînă la Ulmeni, pînă la Chirnogi 
și pînă la șantierul naval și dispunem 
de 10 autobuze în bună stare de func
ționare. Cinci dintre acestea stau de
geaba. Am putea să înființăm curse 
și către alte comune apropiate de oraș, 
Radovanu, Căscioarele, Spanțov, locali
tăți deservite în prezent de D.R.T.A. 
doar de două autobuze pe zi; două 
autobuze nu satisfac nici pe departe 
nevoile de transport ale acestor comune. 
Acceptînd starea de lucruri prezentă, 
cu mari aglomerații, D.R.T.A. însăși fa
vorizează traficul clandestin și păgu
bește statul. Ceea ce ne oprește să nor
malizăm această situație sint unele re
glementări în vigoare care nu ne permit 
extinderea activității noastre decît pînă 
la un anumit număr de kilometri.Deplasîndu-ne, împreună cu tovarășul Drăgan, la ieșirea din oraș, am constatat existența lingă podul de peste Argeș, a 20—30 de călători din Radovanu și Căscioarele care așteptau „ocazii", întrucît la autogară — ni s-a spus — se dă întîietate în eliberarea biletelor, în mod cu totul just, de altminteri, celor din satele de la extremitatea raionului.

— Dar ce se întîmplă cu noi, 
cei din apropiere, care sîntem nevoiți 
să așteptăm, cîteodată pînă noaptea 
doar-doar s-o îndura vreun șofer să 
ne ia ? — ne-au întrebat cooperatorii, Maria Chiriță, Ioana Ilie, Zamfira Pet- culescu, Petre Mirceasa, Ion Fișcă și alții cu care am stat de Vorbă la „barieră".La rîndul nostru, am adresat această întrebare tovarășului Andrei Ungu- reanu, șeful coloanei de autobuze cu plecări de la Filaret, care deservește raionul Oltenița. Și iată ce ne-a declarat :

— Noi avem posibilitatea ca, la ce
rerea sfaturilor populare, să suplimen
tăm oricind numărul de mașini pe tra
seele unde se constată afluență m.are 
de călători. Am luat, totodată, măsuri 
în vederea asigurării unei rezerve zil
nice de șoferi și taxatori, astfel încît 
orarele autobuzelor să fie strict res
pectate. Pînă acum nu am primit nici 
un fel de sesizări...E cel puțin ciudat! I.G.O. are mașini, D.R.T.A dispune de asemenea de mașini — totul e gata pregătit spre a se asigura o capacitate corespunzătoare de transport... dar ce folos, dacă la Filaret nu se știe că autobuzele nu iau zilnic zeci de călători din autogara Oltenița sau din stațiile de pe trasee ?Dacă tovarășii aveau nevoie de o sesizare ca să le stimuleze inițiativa, iată în cele de mai sus una tipărită, care, bineînțeles, așteaptă măsuri.

AL. RAICU

Semnale
Măsuri operative

„Palatul lui Alexandru I. 
Cuza din Ruginoasa, raionul 
Pașcani — ne semnalează un grup de țărani cooperatori din localitate — este lăsat în pără
sire de mulți ani. Zidurile 
acestui valoros monument se 
dărîmă cu fiecare zi. Vă rugăm 
să interveniți la forurile în 
drept pentru a se lua măsuri 
care să ducă la protejarea și 
restaurarea clădirii".—Ne-am adresat Direcției monumentelor istorice din Comitetul de Stat pentru Construcții, Arhitectură și Sistematizare, iar din răspunsul primit rezultă că sesizarea dv. este pe deplin îndreptățită. La cererea Sfatului popular al regiunii Iași, direcția amintită execută în prezent proiectul pentru restaurarea palatului de la Ruginoasa. Lucrările de restaurare și de creare a unei zone de protecție in jurul monumentului vor începe în acest an.
Autorizație cu bucluc

„Pentru anul 1968, coopera
tiva agricolă din Agighiol, 
raionul Tulcea, și-a planificat 
să irige 250 de hectare, în care 
scop ne-au fost alocate credite 
de 1200 000 de lei. Sute de 
cooperatori participă la ame
najarea terenului. Am primit 
și utilaje în valoare de 200 000 
de lei pe care însă nu le-am 
putut plăti, deoarece banca nu 
ne eliberează creditele pînă 
nu-i arătăm autorizația Secției 
de arhitectură și sistematizare 
a Sfatului popular regional 
Dobrogea din care să rezulte 

AGRICULTURA SOCIALISTA PAGINĂ A ȘASEA

că ni s-a aprobat să efectuăm 
lucrările necesare irigării.

De 5 ori am fost la această 
secție, dar de fiecare dată ni 
s-au cerut noi piese la dosar. 
Oare proiectul, în baza căruia

vom iriga cele 250 de hectare, 
nu este suficient pentru a ni 
se elibera autorizația ? De ce 
sîntem purtați pe drumuri ? 1 (ing. Aurel AFLAT — președinte).— La întrebarea dv. ne vor răspunde organele de resort. Ne miră însă faptul că uniunile raională și regională ale cooperativelor agricole, la care — după cum ne scrieți ați apelat, nu v-au acordat sprijinul necesar. Așteptăm și părerea acestora.
Lapte acru...i „Conducerea oficiului raio
nal de colectarea laptelui Dră- 
gănești-Olt (șef — Constantin 
Combei) manifestă multă ne
glijență în preluarea laptelui. 
Zilele trecute, autocisterna 
31 Ag. 2950 care a colectat 
laptele de la mulsoarea de 
dimineață, efectuată în fer
mele cooperativelor de pe tra
seul respectiv, a plecat spre 
I.C.I.L.-Argeș abia la ora 15. 

I.C.I.L.-ul a respins laptele ca 
necorespunzător pentru prelu
crare și autocisterna s-a re
întors la oficiul raional. Aici 
laptele a fost lăsat în cisternă 
3 zile, după care a fost livrat 
unităților de desfacere din 
Drăgănești ca... lapte acru". 
(Ilie DUMITRU — corespondent).— Despre asemenea practici ne-au scris și alți cititori. Factorii răspunzători din Ministerul Industriei Alimentare le cunosc (cel puțin din sesizările noastre), dar se vede treaba că nu li s-a acrit de ele !
Pe urmele 
sesizărilor

C. BERESCU — comuna 
Smeeni, raionul Buzău :Sesizarea dv. a fost întemeiată. Intr-adevăr, Elena Bănică, fostă contabilă la Școala profesională de mecanici agricoli Smeeni, a falsificat mai multe acte contabile, însușin- du-și astfel peste 42 000 de lei. Cercetările au fost încheiate și urmează ca organele de justiție să pronunțe pedeapsa pe care o merită.
La fața loculuiMulte din scrisorile adresate rubricii „Dialog : redac- ție-cititori“ au semnalat diferite probleme a căror rezolvare era de competența consiliilor de conducere și adunărilor generale ale cooperativelor agricole și a uniunilor cooperatiste. La intervenția redacției, uniunile raionale și regionale au analizat la fața 

locului conținutul acestor scrisori și împreună cu tovarășii din conducerea cooperativelor agricole au stabilit, de la caz la caz, rezolvarea cererilor, sesizărilor și propunerilor juste cuprinse în scrisorile adresate revistei noastre.De cele mai multe ori semnatarii scrisorilor au primit pe loc lămuririle solicitate. Printre aceștia se află tovarășii Petru Pop — tehnician din comuna Dragu, raionul Huedin, Paraschiva Bîrsan și Adriana Simnic — tehniciene din comuna Dumești, raionul Negrești, Ilie Vacariuc — comuna Arbore, raionul Rădăuți, Nicolae Rusu — comuna Iclod, raionul Gherla, Ruxandra Cireașă — comuna Feliceni, raionul Odorhei și mulți alții.
Curier

Gavrila ERMALAI — pre
ședintele cooperativei agrico
le din Slava Cercheză, raionul 
Istria și consiliul de conduce
re al cooperativei agricole 
Dîrvari, raionul Ploiești:în legătură cu cererea dv. vă sfătuim să vă adresați direct Fabricii de ciment Bicaz, care produce și livrează plăci ondulate din azbociment de care aveți nevoie. De asemenea,vă puteți adresa și bazei de aprovizionare care vă deservește.

Ioan EDU — tehnician a- 
gronom din comuna Cosmești, 
raionul Videle :Despre condițiile de admitere în învățămîritul superior agricol, anul 1967—1968, am scris pe larg în numărul 14 din 6 aprilie a.c.Am reținut sugestiile dv. referitoare la organizarea unor noi concursuri dotate cu premii și publicarea, număr de număr, a jocurilor de cuvinte încrucișate.

Rubrică redactată 
de M. BORZA

De la lume adunateRETETE
DE SEZON

La centrul experimen
tal Bilcești se află in stu
diu și in cultură și tran
dafirul pentru dulceață. 
Pe lîngă metodele agro
tehnice de cultivare a a- 
cestei plante, specialiștii 
au elaborat cîteva rețete 
de preparare casnică a si
ropurilor și lichiorurilor 
din petale de trandafir. 
Redăm mai jos două din
tre cele mai bune rețete 
verificate și mult apre
ciate.SIROPUL DE TRANDAFIR

Se aleg 250 g de petale 
proaspăt recoltate, se spa
lă și se pun într-un vas 
smălțuit (neintrebuințat Ia 
gătit), în care clocotește 
1,250 1 de apă. Se fierb
2— 3 minute, scufundîn- 
du-se cu o lingură de 
lemn, astfel ca apa să le 
acopere și să devină toate 
roz-pal. Se strecoară prin- 
tr-un tifon pus pe un stre
curător. Lichidul care re
zultă se pune din nou in 
vasul smălțuit peste un kg 
de zahăr, de preferat, cu
bic. Se așează vasul la 
fiert, la început la un foc 
domol, amestecindu-se 
mereu cu o lingură de 
lemn pînă se topește za
hărul, apoi se întărește 
focul și se spumește de 
cite ori e nevoie.

In mod normal, după o 
fierbere de jumătate de 
oră, siropul e gata. Mo
mentul e marcat atît 
printr-un joc de bule de 
aer in formă de dantelă 
la mijlocul vasului, cit și 
prin reducerea cantității 
Se lichid la un litru de 
sirop. In acest moment se 
adaugă 2—3 g (o linguriță 
rasă) de sare de lămiie, 
dizolvată in prealabil in

3— 4 lingurițe dc sirop în 
fierbere ; se mai fierbe 
încă 5 minute, apoi se ia 
de pe foc și se toarnă în 
sticle uscate, care se în
chid imediat prin legare 
cu celofan. Astfel pregă
tite. sticlele se învelesc în 
hirtie sau prosoape și se 
Iasă pină a doua zi. Si
ropul poate fi folosit ime
diat sau se păstrează timp 
îndelungat. Pentru canti
tăți mai mari, durata de 
fierbere e mai lungă.LICHIOR DE TRANDAFIR

Se amestecă bine, prin 
agitare, într-o sticlă, cu
rată, o parte alcool dublu 
rafinat, de peste 80 de 
grade tărie, cu două părți 
sirop de trandafir. Dună 
omogenizare, se obține li
chiorul de trandafir, care 
e bine să sc consume 
după cel puțin 4—5 zile.

ZIGZAG
• Mark Twain se afla, ca in

vitat, în casa unui mare magnat. 
In timp ce conducea la masă o 
doamnă, el îi făcu un compli
ment.

— Sînteți nespus de fermecă
toare.

— Mulțumesc, îi răspunse 
doamna prea conștientă de far
mecele ei, dar din păcate, nu 
pot să vă răspund la fel,

Zîmbind, scriitorul pară :
— Faceți la fel ca mine, min

ții !
• La teatru, două prietene 

discută cu voce tare în timpul 
spectacolului.

— Vă rog — le spune exaspe
rat un spectator — nu se aude 
nimic !

— Nici nu e nevoie. Vorbim 
despre ceva care ne privește 
numai pe noi.

DISCUL
IRINA LOGHIN, împreună cu 
orchestra dirijată de George 
Vancu, a înregistrat un disc de 
format mediu (25 cm) pe care 
se află imprimate : „Bădiță de 
dorul tău", „Florilor de pe cîm- 
pie", „Fluier, fluieraș de soc". 
„Ghiocel din deal adus", „Nu 
știu luna pe cer merge". „Ce vii 
bade tîrzior", „Ce e Ionel cu 
tine" și „Satul meu de lingă 
munte". (EPD—1153).
DUMITRU CHEPEȚAN, solist 
talentat al muzicii populare bă
nățene, acompaniat de orches
tra de muzică folclorică din Ca
ransebeș, dirijată de Nicolae 
Perescu, interpretează melodi
ile : „Ninge-mi doamne, nu
ploua", „Mîndro, ce-ai zis că 
mă iei", „Gugulan cu car cu

NOILE INTÎMPLĂRI ALE LUI PĂCALĂ (18) Desene de nic. nicolaescu

DENTIȘTI 
TN EXPEDIȚIE

Etnografii australieni au sta
bilit că locuitorii Noii Guinee 
nu cunosc durerile de măsele. 
Un grup de dentiști a plecat 
acum în această insulă în spe
ranța să descopere cauzele aces
tui fenomen atît de ciudat.

BĂRCI PE STRĂZI

Rar poți vedea străzi înțesate 
nu de automobile sau pietoni, 
ci de... bărci. Și totuși, deunăzi, 
străzile orășelului spaniol Gu- 
dilaro au fost pur și simplu in

40

ORIZONTAL : 1) Ca un pepe- 
naș — Brazilianul care a scris 
„Pămîntul fructelor de aur": 
2) E o înfăptuire — Sînt peri
oade și perioade ; 3) Poet și... 
vînt în Franța — Infinitivul 
odihnei depline ; 4) Frumosul 
din basme — Insulă în Medite- 
rana — Măsura ploilor îmbel
șugate ; 5) Privește soarele 1 — 
Final de epopee ! — Imediat sub 
pămînt ; 6) Crinul Ceahlăului — 
Curtezana care l-a vîndut pe 
Samson vrăjmașilor : 7) Liniște!
— Fin cît tragi o dată cu coasa;
8) A ascunde privirilor — Flu
viu. podiș și . stat în S.U.A. ;
9) N-are curaj (fem.) — O pană
la... bicicletă ! ; 10) Mocnește, 
mocnește, dar și izbucnește — 
Aria trompetei : 11) Aici (pop.)
— Vine de la albinărit; 12) Din- 
tr-o sorbire !

VERTICAL: 1) Frumoasă
insulă în apropierea Veneției; 
2) Dă de la rădăcină — Mame... 
prin alianță ; 3) Fratele Mureșu
lui — Voioșia pădurilor (pl) — 
Temistocle în diminutiv ; ,4) Na
tură — Cete ! — Răsplata
muncii ; 5) Arbust exotic cu 
flori roșii, roze, albe — Prinse-n 
căngi ! ; 6) Flori roșii, flori albe, 
flori pestrițe — Ține de poștă 
(fem) ; 7) Placă sub picioare — 
Literă grecească ; 8) Cintăreț 
antic — Lutier italian pe ale 
cărui viori a cîntat marele 
Enescu — întemeietoarea legen
dară a Cetății Cartagina ; 9) Le
gați de ochi! ; 10) Nu pot trăi 
fără oxigen — Muncește la dife
rite piese ; 11) Culoarea zăpezi
lor. S. B.
Dezlegarea 
ultimului joc

ZOOTEHNICA

ORIZONTAL: 1) Bază fura
jeră ; 2) Ovăz — Tesălat ; 3) Bi
bilici — Aia ; 4) Oea — Aliment: 
5) Colete — TI — Am ; 6) Lame 
— Uleiu — I; 7) AA — Irigat — 
Os ; 8) D — Grase — Avat ;
9) Aur — Lora — A — R ;

10) Praf — N — Gîște ; 11) Al
binărit — Alpi.

mere" șl „Sui Mărie în cocie". 
(EPC—818).
GICĂ PETRESCU cintă, acom
paniat de orchestra de muzică 
populară a Radioteleviziunii, di
rijată de Victor Predescu și 
Radu Voinescu, patru melodii 
foarte cunoscute : „Lume, lume", 
„La puțul cu cinci izvoare", 
„Piatră, piatră", și „Am iubit 
și-am să iubesc". (EPC-819). 
CONSTANTIN BORDEANU a- 
cordeonist, interpretează șase 
piese folclorice : „Invirtita din 
Miercurea", „Ardeleana de la 
Rupea", „Joc de pe Mureș", „In
virtita bătrînerscă din Clinic", 
„Jiana din Tilișca" și „Hațega- 
na“. (EPC—813).
NICOLETA VASILOVICI, o tî- 
nără solistă interpretează : 
„Maică, măiculița mea", „Cînd 
eram la mama fată", „Bade al 
meu la horă vine" si „Drag mi-i 
plaiul sucevean", (EPC—811).

■ ■ V. M.

vadate de toate bărcile existente 
care au fost adunate aici pen
tru a fi salvate de o mare fur
tună ce se apropia.

O GREȘEALA 
BINECUV1NTATĂ

La intrarea în orașul Boston 
(S.U.A.) pe autostradă e pusă 
o placă cu inscripția ..Stop !“. 
Din greșeală, literele au fost in
versate și în loc de stop e scris 
„Sopt". Aproape toți conducă
torii auto încetinesc mersul ma
șinilor sau le opresc pentru a 
descifra noua și enigmatica in
scripție. Șeful serviciului circu

. SPORT. «SPORT ■ SPORT

„Cupa României11 și campionatul 
republican la oină

De curînd s-au desfășurat, la Mangalia. întrecerile din 
cadrul finalei Cupei României, la oină, la care au parti
cipat echipele campioane din 13 regiuni ale țării.

Finala s-a disputat în 5 grupe ; primele echipe cla
sate („Combinatul poligrafic București" — „C.P.B.". 
„Avîntul" comuna Frasin, regiunea Suceava, „Torpedo" 
comuna Tohani, regiunea Brașov, „Biruința" comuna 
Ghcrăești, regiunea Bacău, și ..Drum nou“ comuna 
Boureni, regiunea Oltenia), s-au întîlnit apoi într-un 
turneu, după sistemul tur-retur.

„Cupa României" la oină, ediția 1967. a revenit for
mației „C.P B.“, care a totalizat 22 de puncte. Pe locurile 
II și III s-au clasat „Biruința"—Gherăești cu 19 puncte 
și respectiv „Avîntul"—Frasin cu 18 puncte.

După încheierea întrecerilor. Federația română de
oină a organizat o consfătuire metodică, la care au
participat 6 antrenori și 14 arbitri. In cadrul consfătuirii 
s-au discutat probleme ridicate de procesul de instruire 
și antrenament, ca și de prestarea arbitrajelor, în ve
derea jocurilor din cadrul campionatului republican de 
oină, în curs de desfășurare.

în acest an, etapa regională a campionatului respectiv, 
care a început la 4 iunie, se va încheia la 4 august ; 
etapa pe zone (grupe de regiuni) va avea loc în regiu
nile Banat. Oltenia. Ploiești și Brașov, între 3—24 sep
tembrie, iar finala (la care vor participa 8 echipe) 
între 12—15 octombrie.

BREVIAR

• în Parcul Dinamo din Capitală au avut loc duminică, 
în cadrul „Zilei pionierilor", numeroase întreceri spor
tive la fotbal, volei, baschet, atletism, gimnastică, tenis 
de masă. Programe frumoase de gimnastică artistică 
s-au desfășurat, cu acest prilej, în toate centrele de 
regiune și in alte orașe din țară.

o Programul concursului Pronosport nr. 23, etapa din 
11 iunie 1967 este următorul : 1) Petrolul — Rapid ; 
2) Dinamo București — U.T.A. ; 3) Politehnica Timi
șoara — Jiul ; 4) C.S.M.S. Iași — Steagul Roșu ; 5) Di
namo Pitești — Universitatea Cluj : 6) Farul — Steaua : 
7) Progresul — Universitatea Craiova ; 8) C.F.R. Pașcani — 
Metrom Brașov ; 9) Poiana Cîmpina — Oltul Rpi- Vîlcea ;
10) Progresul Brăila — Dinamo Victoria București ;
11) Gaz Metan Mediaș — Crișul Oradea; 12) Minerul 
Lupeni — Vagonul Arad ; 13) Minerul Baia Mare — C.F.R. 
Timișoara.

La fiecare concurs se atribuie cite un autoturism.

lației nu intenționează să co
recteze greșeala, întrucît aceas
ta contribuie simțitor la redu
cerea numărului de accidente 
la intrarea în oraș.

PLANTE STRĂVECHI 
ÎN INSULA URȘILOR

în Insula Urșilor, situată în
tre coasta Norvegiei și insulele 
Spitzbergen, se pare că, în urmă 
cu vreo 320 milioane de ani, a 
fost o climă caldă, subtropicală, 
încă din secolul trecut cercetă
tori suedezi (Heer și Nathorst) 
au atras atentia asupra bogă
ției de vegetație din _erele vechi, 
ale cărei urme se găsesc în ză
cămintele din această insulă. în 
1964, o misiune de savanți ger
mani de la Universitatea din 
Bonn a reluat cercetările a- 
supra străvechii flore de acolo. 
Una din plantele studiate, nu
mită Pseudobornia ursina, atin
gea înălțimea de 15—20 de me
tri, iar la bază avea grosimea 
de 58 cm. La fiecare 80 cm 
trunchiul avea noduri cum au 
paiele ; din noduri porneau ra
muri de 3 metri lungime. Este 
vorba deci, de unul din cei mai 
vechi arbori din istoria pămîn- 
tului care se dezvolta în con
diții prielnice în ținuturi mlăști
noase sau la marginea rîurilor.

SE CAUTĂ PORUMBEI

La începutul anului, la Ge
nova s-a anunțat vînătoarea de 
porumbei din acest oraș. Spre 
deosebire de celelalte orașe eu
ropene mari* unde porumbeii 
sînt prinși pentru că strică mo
numentele istorice, la _ Genova 
porumbeii sînt capturați pentru 
a fi vinduți în celelalte orașe 
italiene în ca*re sînt foarte pu
tini sau linsese cu desăvîrsire. 
Turiștilor le place să se pozeze 
cu porumbeii, iar gazdele să se 
îngrijească de dorințele oaspeți
lor.



INFORMAȚII PUBLICITARE
Cooperativele agricole din 

comunele Topraisar, Biruința, 
Movilita, Cumpăna, Straja, 
Pecineaga, raionul Negru 
Vodă, CUMPĂRĂ cărămidă 
(cite 80 000—100 000 bucăți 
fiecare).

Cooperativele agricole din 
Bulzcștl, Balota, Dănciulești, 
Floroiu, Bugiulești si Roma
nești, raionul Oltetu, regiu
nea Oltenia, CUMPĂRĂ 
argent faguri artificiali sau 
naturali.

Cooperativele agricole din 
Călinești, și Remeti, raio
nul Sighet, LIVREAZĂ can
tități nelimitate de cozi pen
tru unelte agricole (sape, 
casmale, coase, tîrnăcoape 
etc.).

Cooperativele agricole din 
Vîcovul de Jos, Bîlca și 
Marginea, raionul Rădăuți, 
VÎND convenabil araci pen
tru legume — 2 000 000 bu
căți.

Faguri artificiali pentru 
albine CUMPĂRĂ coopera
tivele agricole din comunele 
Rodiile, Irimești și Gheoroiu. 
raionul Oltetu.

100 000 bucăți mături de 
nuiele VÎND cooperativele 
agricole din Aninoasa, Valea 
Mare, Lerești și Stoenești. 
raionul Muscel. Costul unei 
mături: 2,80 lei.

100 000 bucăți plăci de te
racotă VÎND cooperativele 
agricole din Aninoasa, Stîl- 
peni, Valea Mare, Cîmpulung, 
Bălilești, raionul Muscel. 
Costul unei plăci: 10 iei.

400 tone de var (0,60 Iei kg 
loco) VÎND cooperativele a- 
gricole din Cîmpulung, Stoe
nești, Godcni, Stîlpeni, Mi- 
hăești. Drăghici, raionul Mus
cel.

Cooperativa agricolă Ste- 
jaru, raionul Drăgăneștl- 
Vlașca, OFERĂ 500 kg să- 
mintă de lueernă. SOLICITA 
în schimb, șipcă sau scin- 
dură.

Cooperativele agricole din 
Rădești și Girbova, raionul 
Aiud, CUMPĂRĂ, fără re
partiție, electropompe tip 
Sadu pentru alimentări apă.

Spallerl pentru vie — din 
galcîm sau beton — araci 
pentru legume și vie anul I 
CUMPĂRA cooperativele a- 
gricole din Racovita, Rușetu, 
Sutu I, Sutu II, Ulmul, Ză- 
voaia, Largu și Mohreanu, 
raionul Făurei.

Selector electric gigant, cu 
electromotor, în perfectă 
stare de funcționare, VINDE 
cooperativa agricolă din Zoi- 
tani, raionul Săveni.

din programul de radio și televiziune
pe săptămîna 11 - 17 iunie

RADIO
BULETIN DE ȘTIRI: Duminică: 

programul I : 6,00 ; 11,00 ; 24,00 ; 2,55 ; 
programul II : 6,30 ; 7,30 ; 10,00 ; 16,19 ; 
19,00 ; 0,55 ; programul III : 16,00 ; 
'9.30 ; în fiecare zi de lucru : progra
mul I : 5 ; 5,30 ; 6,30 ; 9,00 ; 11,00 ; 
15,00 ; 18,00 ; 20,00 ; 24,00 ; 2,55 ; pro
gramul II : 8,30 ; 10,00 ; 12,00 ; 19, 00; 
21,00 ; 0,55 ; (sîmbătă și la ora 1,55) ; 
programul III : 18,00.

RADIOJURNAL : Duminică : pro
gramul I : 7,00 ; 13,00 ; 20,00 ; 22,00 ; 
programul II : 14,00 ; 21,00 ; 23,00 ; pro
gramul III : 21,30. în fiecare zi de 
lucru : programul I : 6,00 ; 7,00 ; 13,00 ; 
16.00 ; 22,00 ; programul II : 7,30 ; 14,00 ; 
17,00 ; 23,00 ; programul III : 21,30,

SUMARUL PRESEI : în fiecare zi 
la ora 7,45 pe programul I.

SFATUL MEDICULUI : programul 
I : Luni, marți, miercuri, vineri, ora 
9,25 ; programul II : luni, marți, 
miercuri, ora 16,15.

EMISIUNI PENTRU SATE i

DUMINICA : programul I : 9,15 — 
Transmitem pentru sate.

ÎN FIECARE ZI DE LUCRU : pro
gramul I : 5,35 — Actualitatea agrară.

VINERI : programul I : 18,05 — Jur
nal agrar.

SÎMBĂTĂ : programul I : 11.03 — 
Revista revistelor economice.

TEATRU LA MICROFON

DUMINICA : programul I : 20,30 — 
Teatru scurt. Premiera : „Era armo
niei". Fantezie radiofonică de Roger 
Richard. în românește de Romulus 
Vulpescu. Regia artistică : Elena Ne
gre anu.

LUNI : programul I : 20,45 — „Moar
tea unui comis voiajor" de Arthur 
Miller. Traducere si adaptare radio
fonică de Alf. Adania. Regia artistică : 
Dinu NegreanU.

MIERCURI : programul II : 21,25 — 
Ciclul „Maeștri ai dramaturgiei ro
mânești" — Camil Petrescu — „Mi
tică Popescu" (înregistrare realizată 
în anul 1956). Regia artistică : Paul 
Stratilat.

VINERI : programul II : 10,15 — Ci
clul „Biografii romanțate" Momente 
din viata lui Mihai Eminescu. Scena
riu radiofonic de Mircea Ștefănescu. 
Regia artistică : Mihai Zirra,

EMISIUNI MUZICALE

DUMINICA : Muzică populară : pro
gramul I; 6,10 ; 10,30 ; 14,15 ; 19,00 ; 
21,10 ; programul II : 6,00 ; 7,00 ; 7,35 ;
16,30 ; 17,30 ; 23,07. Muzică ușoară și 
de dans : programul I : 7,18 ; 9,55 ; 
11.03 ; 14.40 ; 16.15 ; 16,30 ; 19,45 ; 21,25 ;
22,20 ; 23.00 ; 0,05 ; 2,02 ; programul II :
6,45 ; 9,00 ; 9,40 ; 10,40 ; 14,10 ; 15,30 ; 
16,05 ; 17,00 ; 19,05 ; 22,00 ; pro
gramul III : 22,56.

LUNI: Muzică populară : progra
mul 11 5,05 ; 10,10 ; 12,30 ; 13,30 ; 15,50 ;

Cooperativa agricolă Băbi- 
ciu, raionul Caracal, OFERĂ 
porumb contra 10 mc cheres
tea de 5 m lungime, 25 cm 
lățime și 5 cm grosime.

Artei pentru vie CUM
PĂRA cooperativele agricole 
din Fundeni. Zărnești, Raco- 
vițeni, Slobozia, Bradului, 
raionul Rm. Sărat.

Vaci bune de lapte, la a 
doua fătare, CUMPĂRĂ coo
perativa agricolă din comuna 
Unirea, raionul Aiud.

Separatoare de lapte 
CUMPĂRĂ cooperativele a- 
gricole din Băleni și Spătă- 
reasa, raionul Rm. Sărat.

Revista „Agricultura socialistă" publică informa
ții publicitare care să înlesnească schimbul sau 
vînzarea, între cooperative, a unor produse agri
cole și animale de producție.

Se primesc informații de la cooperativele agri
cole care solicită ca, prin cumpărare ori prin 
schimb de cartofi, fructe și alte produse, să ob
țină din oricare cooperativă agricolă din tară 
grîu, secară, porumb sau făinurile acestora, atît 
pentru producție, cît și pentru consum. Totodată, 
revista primește informații publicitare și de la coo
perativele și întovărășirile din comunele de deal 
și munte care vînd sau schimbă pe cereale, pentru 
nevoile producției și consumului propriu, fructe, 
material lemnos, material de construcție și produ
se gospodărești lucrate în activitățile anexe. In 
afara acestora, revista publică informații privind 
vînzarea de materiale și utilaje ce prisosesc coo
perativelor agricole și altor unități din agricul
tură.

Schimbul intercooperatist, vînzarea de produse 
și materiale se vor desfășura pe baza reglementă
rilor legale în vigoare.

Textul anunțului, însoțit de comanda semnată de 
cei în drept, în care se vor indica condițiile de 
apariție și numărul de cont din care urmează a 
se face plata prin virament, se vor trimite pe 
adresa : Agenția de publicitate Editura „Scînteia", București, Oficiul poștal nr. 45, str. 13 Decembrie nr. 26, blocul 8, telefon 141516.

Anunțurile al căror cost nu depășește 100 de 
lei se vor achita în numerar, prin mandat poștal, 
expediat pe aceeași adresă, o data cu textul anun
țurilor.

Costul unui cuvînt este de 3 lei. Pentru servicii 
speciale (text în chenar sau literă deosebită) la 
tariful de bază se va percepe un spor de 50 la 
sută.

La solicitarea unităților, publicarea anunțurilor 
poate fi repetată ori de cîte ori este necesar, în 
condițiile de plată arătate mai sus.

Cooperativa agricolă din 
Negoești, raionul Filiași, 
VINDE 6 000 bucăți mături 
cu coadă.

Cooperativa agricolă din 
comuna Toporu, raionul 
Drăgănești-Vlașca OFERĂ 
60 000 kg de porumb în 
schimbul a 40 mc. bile manele 
și 30 mc seîndură de 2,5 cm 
grosime și 4 m lungime.

Contra bile manele, coo
perativa agricolă din Răzmi- 
rești, raionul Drăgănești- 
Vlașca, OFERĂ 6 000 kg po
rumb.

Contra bile manele, coo
perativele agricole din comu
nele Cucnruzu și Letca Ve
che, raionul Drăgănești-Vlaș
ca, OFERĂ 700 și, respectiv, 
500 kg sămîntă de lueernă.

19,00 ; programul II : 7,00 ; 7,45 ; 8,35 ;
10.45 ; 13,00 ; 14,30 ; 16,20 ; 19,30 ; 23,07.
Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 8,25 ; 9,03 ; 10,25 ; 11,18 ; 12,00 ;
13,13 ; 14,00 ; 15,20 ; 17,00 ; 17,50 ; 18,20 ;
20.20 ; 22,15 ; 22,50 ; 0,05 ; 2,02 ; pro
gramul II : 8,00 ; 12,25 ; 12,45 ; 16,30 ; 
17,10 ; 17,50 ; 19,03 ; 22,00 ; 0,10 ; pro
gramul III : 19,00.

MARȚI : Muzică populară : progra
mul I : 5,05 ; 12,40 ; 13,30 ; 17,00 ; 19,00 ;
20.50 ; programul II : 7,00 ; 8,35 ; 10,45 ; 
12,06 ; 13,00 ; 16,20 ; 19,30 ; 23,07. Muzică 
ușoară și de dans : programul I : 8.25 ; 
9,03 ; 9,30 ; 11,15 ; 12,00 ; 13,13 ; 14.35 ;
15.20 ; 16,30 ; 18,20 ; 20,30 ; 21.20 ; 22.15 ; 
22,58 ; 0,05 ; 2,02 ; programul II : 8,00 ;
11.45 ; 13,50 ; 15,20 ; 16,00 ; 17,55 ; 19,03 ;
21.50 ; 22,40 ; 0,10.

MIERCURI : Muzică populară : pro
gramul I : 5,05 ; 9,30 ; 13,30 ; 15,50 ;
16.45 ; 19,00 ; programul II : 7,00 ; 8,45 ; 
13,00 ; 15,16 ; 16,20 ; 20,00 ; 23,07. Muzică 
ușoară și de dans : programul I : 8,25 ; 
9,03 ; 11,18 ; 12,00 ; 13,13 ; 14,00 ; 14,30 ;
15,20 ; 18,25 ; 20,30 ; 21,25 ; 22,15 ; 23,10 ; 
0.05 ; 2,02 ; programul II : 7,45 ; 8.00 ; 
0.15 ; 14,08 ; 16,00 ; 18,00 ; 19,03 ; 19,30 ; 
21,05 ; 23,52 ; programul III : 17,00.

JOI : Muzică populară : programul 
I : 5,05 ; 12,25 ; 13,30 ; 15,50 ; 19,00 ;
20.50 ; programul II : 7,00 ; 8,45 ; 10,45 ; 
13,00 ; 16,20 ; 19.30 ; 23,07 ; Muzică u- 
șoară și de dans : programul I : 8,25 ; 
9.03; 11,15; 12,00; 13,13; 14,00; 14,35.
15.20 ; 16,30 ; 17,10 ; 18,25 ; 20,30 ; 23.00 ; 
0,05 ; 2,02 ; programul II : 7,45 ; 8,00 ;
12.20 ; 15,15 ; 16,00 ; 17,55 ; 19,03 ; 21,45 ;
23.45 .

VINERI : Muzică populară : progra
mul I : 5,05 ; 13,30 ; 15,50 ; 17,00 ; 19,00 ; 
programul II : 7,00 ; 8,45 ; 12,06 ; 13.00 ;
15.20 ; 16,15 ; 18,40 ; 23,07. Muzică ușoară 
și de dans : programul I : 8,25 ; 9,03 ;
9.30 ; 11,13 ; 12.00 ; 13,13 ; 14,00 ; 14,30 ;
15.30 ; 18.25 ; 19,40 ; 20,30 ; 21,25 ; 22,15 : 
23.00 ; 0.05 ; 2,02 ; programul II : 7,45 ;
12.45 ; 15,00 ; 16,00 ; 18,00 ; 19,03 ; 19,30 ; 
24,00.

SÎMBĂTĂ : Muzică populară : pro
gramul I : 5,05 ; 9,30 ; 12,35 ; 13,30 ;15,05 ;
15,50 ; 17,45 ; 19,00 ; 20.50 ; 22,15 ;
programul II : 7,00 ; 8,45 ; 13,00 ; 15,15 ;
19,30 ; 23,07. Muzică ușoară și de dans : 
programul I : 8,25 ; 9,03 ; 11,15 ; 12.00 ;
12,45 ; 13,13 ; 14,00 ; 14,50 ; 15.15 ; 17,30 ;
18.20 ; 20,30 ; 21,25 ; 22,35 ; 22,50 ; 0,05 ; 
2.02 ; programul II : 7.45 : 9,50 ; 12.06 ; 
15,00 ; 16,00 ; 16,30 ; 17.55 ; 19.03 ; 21,05 ; 
0,10 ; 1,00 ; programul III : 21,00.

TELEVIZIUNE
DUMINICĂ : 9,00 — Ora exactă. Cum 

va fi vremea, astăzi ? ; 9,02 — Gim
nastica de dimineață ; 9,10 — Emisiune 
pentru copii și tineretul școlar ; 10,45 — 
EMISIUNEA PENTRU SATE : 12,15 — 
Concert simfonic ; 16,00 — Magazin 111 ; 
17 00 — Transmisiuni sportive ; 19,30 — 
TELEJURNALUL DE SEARĂ ; 19,45 — 
Interpretul preferat. (Muzică populară 
la cererea telespectatorilor) ; 20.00 — 
De toate... ca la varietăți ! Emisiune 
muzical-distractivă, de Sorin Grigo- 
rescu și Aurelian Udriște ; 20,50 — Film 
artistic : Giuseppe Verdi. Coproducție 
franco-italiană ; 22,50 — Revistă mu
zicală cu Vico Torianni și surorile 
Kessler ; 23,15 — TELEJURNALUL DE 
NOAPTE ; 23,25 — Telesport.

MARȚI: 18,00 — în direct... Trans
misiune de la Aeroportul Băneasa)

Cherestea de brad și bile 
manele CUMPĂRĂ coopera
tivele agricole din Slăveni, 
Băbiciu, Cioroiu, raionul Ca
racal.

Cooperativele agricole din 
comunele Făcăeni, Săveni și 
Jegălia, raionul Fetești, 
CUMPĂRĂ materiale de con
strucție : talaș, cherestea ră- 
șinoase, margini de brad, 
bile rășinoase. Plata în bani 
sau in produse agricole.

Incubatoare electrice noi 
VÎND cooperativele agricole 
din comunele Săveni și Mi
toc, raionul Săveni.

Cozi de ciocane (din lemn 
de corn — a 5 lei bucata) și 
cozi pentru lopeti (din lemn 
de alun — a 3 lei bucata) 
ARE ÎN STOC ȘI EXECUTĂ 
LA CERERE, cooperativa 
agricolă din comuna Zam, 
raionul Ilia.

Cooperativele de consum CUMPĂRA de la dv. 
CU PLATA PE LOC orice cantități de sticle și bor
cane goale prin :

— toate magazinele care vînd produse alimen
tare ;

— centrele speciale de achiziții de sticle și 
borcane ;

—- achizitori autorizați care se prezintă la domi-. 
ciliu.

IMPORTANT!
Se cumpără sticle și borcane atît de la populație 

cit și de la instituții sau întreprinderi (spitale, creșe, 
cantine etc).

Cooperativa agricolă din 
comuna Sălard, raionul Ora
dea, EXECUTĂ tot felul de 
mobilă în atelierul propriu. 
Servirea se face pe bază de 
comandă fermă și adeverință 
de disponibil, pentru unită
țile cooperatiste, iar pentru 
membrii cooperatori etc. în 
numerar.

ABONAȚI-VĂ LA REVISTA
„agricultura 
SOCIALISTĂ"
Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali 
și difuzorii voluntari din întreprinderi și instituții

produce prin chimizarea 
complexă a gazului metan : 
îngrășăminte cu azot pentru 
agricultură ; azotat de amo
niu, uree, ape amoniacale, a- 

lichid.moniac ____ _
Grupul produselor organice 
pentru industria de sinteză și 
a maselor plastice ca : acid 
acetic, butanol, acetat de vi
nii monomer, polivinil acetat- 
emulsie, alcool polivinilic.

Cooperativa agricolă de 
producție „Ogorul Nou” Se- 
leuș — Oradea. EXECUTĂ 
diferite reparații la mașini 
auto, motoare stabile și mori 
cu ciocane în atelierul său 
din str. Nucetului nr, 3 Ora
dea. Lucrarea se face pe bază 
de comandă fermă și ade
verință de disponibil.

Cooperativa agricolă de 
producție „Viata Nouă" — 
Episcopia, raionul Oradea, 
VINDE pui de o zi, la prețul 
de 3 lei bucata. Vînzarea se 
face la sediul cooperativei 
din str. Matei Corvin nr. 140, 
Oradea. Pentru unitățile co
operatiste plata prin vira
ment, iar pentru membrii 
cooperatori etc. în numerar.

Cooperativele agricole din 
comunele Viile, Negureni și 
Oltina, raionul Adamclisi. 
CUMPĂRĂ material de con
strucție : bile, 75 mc manele 
și 80 mc seîndură de 2,5 cm 
grosime și 4 m lungime. 
Plata se face In numerar. întreprinderile MINISTERULUI ECONOMIEI FORESTIERE pro

duc pentru dumneavoastră această bibliotecă modernă și ușoară, 
utilă oricărui apartament. Preț de vînzare, lei 910.Casă de bani CUMPĂRA 

urgent cooperativa agricolă 
din comuna Godineștl, raio
nul Adjud.

Cooperativa agricolă din 
Necsești, raionul Roșiori de 
Vede, SOLICITA reparație 
capitală la un autocamion 
marca Csepel. Oferte la se
diul cooperativei.

Comoditatea și rezistenta sînt atributele acestui fotoliu pe care 
întreprinderile MINISTERULUI ECONOMIEI FORESTIERE îl reali- 
zează pentru apartamentul dumneavoastră. Preț de vînzare, le! 700.

18.30 — Pentru copii : A fost odată... 
„Sfatul lui Pas-Compas" de Al. N. 
Popescu. Scenetă pentru păpuși; Fil
mul „Sportivii" ; 19,00 — Pentru tine
retul școlar — 1001 de întrebări. „Lu
mea fără soare" (Din viața peșterilor);
19.30 — TELEJURNALUL DE SEARĂ;
19,50 — Buletinul meteorologic. Publi
citate ; 20,00 — Aventurile lui Robin 
Hood ; 20,30 — Seară de teatru:
„Patima roșie" de Mihail Sorbul. 
Transmisiune de la Teatrul Național 
„I. L. Caragiale". în pauze : Recital 
poetic : Charles Baudelaire și Șah; 
23,00 — TELEJURNALUL DE NOAPTE

MIERCURI: 18,00 — Telecronica 
economică : Cum sînt folosite mașinile 
cu comandă-program ? Emisiune de 
Gh. Radei ; 18,30 — Pentru copii — 
Ala-Bala... în vacanță ; 19,00 — Clubul 
tinereții. Producții 1967. La Institutul 
de artă teatrală și cinematografică 
„I. L. Caragiale" ; 19,30 — TELEJUR
NALUL DE SEARĂ ; 19,50 — Buleti
nul meteorologic. Publicitate ; 20,00 — 
Atlas folcloric. „Prin mărginimea 
Sibiului". Comentariul : George Derie- 
țeanu ; 20,30 — Pagini din opere. Trans
misiune de la Sofia ; 21,00 — Ancheta 
TV; 21,30 — Avanpremieră ; 21,45 — 
Film artistic „Dorința". Comedie cla
sică cu Marlene Dietrich și Garry 
Cooper ; 23,15 — TELEJURNALUL DE 
NOAPTE.

Realizată după concepția modernă a funcționalității multiple 
și estetice a mobilierului de bucătărie, această garnitură este 
cerută de toate gospodinele.

Prețul de vînzare : Dulap din P.F.L. melaminat, lei 2 000, masă 
lei 185, taburet lei 55. Dulapul se poate vinde și în versiunea P.F.L 
emailat cu prețul de lei 1 755.

Realizate de întreprinderile MINISTERULUI 
unanime ale cumpărătorilor.

Pentru procurare adresați-vă magazinelor de

Pentru apartamentul dv., vă recomandăm holul Macin. Avînd di
mensiuni convenabile, această garnitură confortabilă este mult 
solicitată de cumpărători. Prețuri de vînzare : Canapeaua 2180 — 
2 620—2 840 lei; fotoliu 995—1 215 —1 325 lei; măsuță 460 lei. 
Prețurile canapelei și a fotoliului oscilează în funcție de modelul 
și culoarea stofelor.

ECONOMIEI FORESTIERE, întrunesc aprecierile 

specialitate.

JOI: 18,00 — La ordinea zilei : Or
ganizarea științifică a producției și a 
muncii. Emisiune de Petre Nedelcu;
18,20 — „Mult e dulce și frumoasă". 
Participă acad. prof. Iorgu Iordan;
18.30 — Pentru copii : în loc de cinema, 
filmul „Gărgărița" ; 18,40 — Pentru 
tineretul școlar : Studioul pionierilor ;
19.30 — TELEJURNALUL DE SEARĂ;
19,50 — Buletinul meteorologic. Publi
citate ; 20,00 — Filme de animație ; 
20,15 — Teleglob. Emisiune de călă
torii geografice : Itinerar iugoslav ;
20,45 — Studioul mic : „Parabole" de 
Dumitru Solomon. Interpretează un 
colectiv de actori ai Teatrului „Mihai 
Eminescu" din Botoșani ; 21,15 — în
trebări la care s-a răspuns... întrebări 
la care nu s-a răspuns încă. Emisiune 
de știință ; 22,00 — Tineri soliști români 
laureați ai concursurilor internațio
nale ; 22,30 — De la Giotto la Brâncuși. 
(Emisiunea a IX-a). Prezintă Ion 
Frunzetti ; 22,50 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE.

VINERI : 18,00 — Drumuri și popa
suri. Emisiune turistică ; Buletinul 
circulației rutiere; 18,30 — Pentru
copii — A.B.C. ; 19,00 — Pentru tine
retul școlar „Albatros". Revistă lite
rară; 19,30 — TELEJURNALUL DE 
SEARĂ ; 19,50 — Buletinul meteorolo
gic. Publicitate ; 20,00 — Antena este 
a dv. Prezintă George Carabin; 20,30 — 
Săptămîna ; 21,00 — Reflector ; 21,15 — 
Film artistic : „Porumbelul de argilă". 
O producție a studiourilor iugoslave ; 
22,42 — Panoramic ; 23,00 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE.

SÎMBĂTĂ : 18,00 — Pentru noi,
femeile ! Emisiune realizată de Flavia 
Buref ; 18,30 — Pentru copii și tinere
tul școlar : „Preludiu la vacanță" ;
19,30 — TELEJURNALUL DE SEARĂ ;
19,50 — Buletinul meteorologic. Publi
citate ; 20,00 — Teleenciclopedia ;
21,00 — „Muzica la porți de cetate". 
Film de Florica Gheorghescu și Car
men Dobrescu. Imaginea : Boris Cio- 
banu. O producție a Studioului de 
Televiziune „București" ; 21,40 — Film 
serial : Sfîntul ; 22,30 — Invitata noas
tră : Cîntăreata de muzică ușoară 
Orietta Berti (Italia) ; 22,55 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE; 23,10 — 
Telesport.

SĂTENI!
Pentru a vâ pro* 
cura la vînzarea 

cu bucata ziarele 

și revistele pre
ferate, adresați- 

vă cooperativei 
din comuna dv. 
unde găsiți — la 

cerere — un sor
timent variat de 

publicații.

Jucînd la LOZ IN PLIC, puteți cîștiga imediat premii în 
bani și obiecte. Se atribuie autoturisme : RENAULT 10 MA
JOR, MOSKVICI 408, WARTBURG 312/1, FIAT 850, WART
BURG-LUX, WARTBURG-STANDARD, TRABANT 601. și mo
tociclete, televizoare, frigidere, aparate de radio, aspiratoare, 
ceasornice, biciclete, mașini de cusut, aparate foto, picupuri și 
premii în bani de cîte 20 000 lei, 10 000 lei, 5 000 lei ș.a.

Oriunde vă aflați, jucați la LOZ ÎN PLIC.
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VIAȚA ȘTIINȚIFICA INTERNAȚIONALA

«Pentru un gram de proteină în 24 de ore:

Șl EFICIENTE
SE CAUTĂ SOLUȚII NOI

AGRICULTURA PE GLOB

Un om normal are nevoie cu ceva mai mult de un gram 
de proteină în 24 de ore, pentru un kilogram greutate cor
porală. Aceasta echivalează cu circa 75—80 g de pro
teină, din care o bună parte trebuie să fie de origine ani
mală. Dar cea mai mare parte a omenirii, mai precis 58 la 
sută, nu dispune în prezent decît de 15 g proteină pentru 
un individ. Cercetători de diverse specialități își consacră 
eforturile găsirii unor soluții aplicabile și eficiente.

O expresie a acestor eforturi a constituit-o recentul 
Simpozion de zootehnie organizat la Milano de Societatea 
italiană pentru progresul zootehnic, pe tema : proteinele 
de origine animală în alimentația omului. Răspunzînd soli
citării redactorului nostru Lucian Roșea, dr. Vasile OȚEL, 
șef de secție la Institutul de cercetări zootehnice, care 
participat la lucrări, prezintă 
acestei reuniuni.

a
cititorilor revistei semnificațiile

în peste 90 la sută din rapoartele și comunicările prezentate în cadrul simpozionului, specialiști și oameni de știință din toate continentele, animați de spiritul unei profunde responsabilități umanitare, au dezbătut pe larg cele mai actuale probleme privind orientarea modernă a creșterii, alimentației și reproducției bovinelor, precum și sporirea producțiilor și valorificarea superioară a produselor acestei specii.Restrîngerea discuțiilor, de astă dată, la creșterea și exploatarea bovinelor nu trebuie să pară ciudată, deoarece, în comparație cu celelalte specii, acestea furnizează mare cantitate pentru alimentația Statisticile F.A.O. arată că din producția totală de 67,3 milioane de tone de carne a anului 1964, de exemplu, 48,3 la sută a fost de bovine. în pri
cea mai de proteină omului.

vlnța laptelui, în același an, din 359,6 milioane de tone, circa 93 la sută au provenit tot de la bovine. Consumul acestor produse variază foarte mult de la un continent la altul și de la o țară la alta. Există zone în care se consumă 1—2 kg de carne pe locuitor și pe an, iar altele în care consumul depășește kg.Aceste diferențe uriașe flectă faptul că mai bine jumătate din omenire < subnutrită. Situația poate fi soluționată cu contribuția oamenilor de știință- De altfel, simpozionul de la Milano nu a dezbătut numai latura economică a lucrurilor ci, mai ales, problemele științifice și tehnice prin rezolvarea cărora omenirea poate obține o cantitate mai mare de proteină din carnea și laptele de bovină.

70re- : de este

în cea rrtai mare parte a lor, rapoartele și comunicările prezentate s-au referit la a- meliorarea genetică a bovinelor, la unele aspecte noi ale alimentației, la metodele de selecție și de reproducție și la eficiența lor, precum și la unele aspecte ale valorificării produselor acestei specii. S-a subliniat, în cursul lucrărilor, că din toate speciile de animale domestice, bovinele, al căror număr se ridică la a- proape un miliard, sînt cele mai susceptibile la ameliorarea genetică, ceea ce nu este lipsit de interes în ansamblul problemei.Un grup numeros de specialiști s-a ocupat de alimentația bovinelor care, în condițiile tehnicii moderne de granulare a furajelor, deschide noi perspective. Utilizarea furajelor granulate, o expresie a transformării creșterii bovinelor într-o activitate de tip industrial, are avantaje importante : durata generală a digestiei — și, în special, digestia fracțiunii celulozice — se reduce, în timp ce cantitatea de substanță uscată folosită de organismul animalului crește.O parte din activitatea simpozionului a fost consacrată analizei metodelor de "reproducție, al căror rol în sporirea producției de lapte și carne nu mai cere a fi subliniat. La capitolul etiologiei inferti- lității și al mortalității embrionare, al profilaxiei și tratamentului, în legătură cu unii factori genetici și de mediu, din partea țării noastre au fost prezentate lucrări în legătură cu tulburările funcției de reproducție la tauri, mortali-

tatea embrionară la bovine, utilizarea progesteronului în unele forme de infertilitate funcțională la vaci. într-un referat de sinteză am expus direcțiile și metodele de ameliorare a efectivelor de bovine, folosite în țara noastră.Pentru a consemna cele mai importante concluzii ale simpozionului, hm reținut faptul că în acțiunea de lichidare a deficitului mondial de proteină, producția bovinelor constituie una din sursele majore. De aici, necesitatea de a acorda o atenție deosebită problemei ameliorării genetice a efectivelor, în direcția sporirii producției de carne și lapte, a prevenirii și combaterii infertilității care poate pricinui mari pagube. De asemenea, recoltarea, prepararea, conservarea, transportul și distribuirea acestor produse pînă la consumator vor trebui să se facă în asemenea condiții incit pierderile de proteină să fie minime. Sală modernă pentru mul» mecanic, într-o crescătorie de vaci 
din Franța.

Cercetări și aplicații
în același ritm
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STICLA CU 
ÎNGRĂȘĂMINTE ,

Dacă veți auzi că ingrășă- 
mintele se livrează în sticlă 
să nu credeți că la mijloc e 
vreo greșeală. E vorba de 
sticlă și nu de... sticle.

Potrivit unui procedeu 
recent elaborat, topitura de 
sticlă se amestecă cu săruri 
și oxizi de microelemente. 
Ingrășămintul astfel prepa
rat nu intră aproape deloc 
in reacție cu substanțele din 
sol. In schimb, rădăcinile 
plantelor il dizolvă încet, 
folosindu-1 după nevoie. 
Deși nouă, metoda a și fost 
perfecționată, propunindu- 
se înlocuirea sticlei cu un 
minereu ușor fuzibil, iar să
rurile și oxizii de elemente 
scumpe, cu altele mai puțin 
costisitoare din resurse 
locale.

Marele avantaj al noii me
tode constă în aceea că în- 
grășămintele pot fi admini
strate la cîtiva ani o dată.

O nouă mașină cehoslovacă 
pentru săpat șanțuri.

NICI UN RISC 
PENTRU OUA!

Fără îndoială că nu e un 
simplu capriciu inovația 
profesorului Lawrance Dar
rah. de la școala agricolă de 
stat din New York, care a 
dat ouălor, în locul formei 
pe care o au de cine știe 
cite milioane de ani, forma 
cubică.

Nu s-a înregistrat nici un 
protest din partea găinilor 
care 
ouă... 
logie 
rarea 
sarea 
pungă din material 
care este închisă ermetic și, 
împreună cu altele asemănă
toare, așezată într-o tavă cu 
compartimente cubice. To
tul este apoi acoperit cu un 
strat protector. Astfel „echi
pate" și „consolidate", ouăle 
pot călători fără nici 
risc oriunde și oricum.

continuă să producă 
ovoidale. Noua 
comportă însă 
cojii obișnuite 

conținutului

tehno- 
inlătu- 
și pla- 

intr-o 
plastic

ORIZONTURI
ȘURUBURILE
ȘîNT MAI PREȚIOASE 
DECIT AȚI CREZUT

Pentru noul tip de îngrășă
minte a fost obtinut pină 
acum „avizul favorabil" dat 
de culturile de cartofi : 
1 800 kg la hectar peste pro
ducția obișnuită.

DIN ACTUALITATEA 
SAPTAmINII

După călătoriile întreprinse in Pakistan și Singapore, 
ministrul afacerilor externe al României, Corneliu Mă- 
nescu, a făcut o vizită de cîteva zile in Japonia.

In cursul șederii în această țară, ministrul român a 
vizitat mari orașe și centre industriale, obiective cultu
rale și monumente istorice.

Cu prilejul vizitei in Japonia, Corneliu Mănescu a fost 
primit de Maiestățile Lor Imperiale împăratul Hirohito 
și împărăteasa Japoniei, de primul ministru Eisaku Sato 
și a avut convorbiri cu ministrul japonez al afacerilor 
externe Takeo Miki.

Cu prilejul unui dineu, care a avut loc marți, Corneliu 
Mănescu a subliniat că atît vizita sa în Japonia, cit și 
convorbirile avute cu oamenii politici și oamenii de 
afaceri japonezi au demonstrat dorința comună de a 
extinde cooperarea româno-japoneză.

La rîndul său, ministrul de externe al Japoniei, Takeo 
Miki, a exprimat speranța că vizita ministrului de ex
terne român va da un nou impuls dezvoltării relațiilor 
dintre cele două țări. Ministrul japonez a precizat că 
țara sa a avut întotdeauna un adine respect pentru ini
țiativele diplomatice active întreprinse de guvernul 
român.

După trei săptămîni de tensiune, în Orientul Apropiat 
a izbucnit conflictul armat între Izrael și statele arabe. 
Agențiile de presă și posturile de radio transmit fără 
încetare știri privitoare la desfășurarea luptelor. La ora 
cînd scriem aceste rînduri, armatele sînt in plină în
cleștare.

Conflictul militar din Orientul Apropiat a provocat 
o puternică îngrijorare în întreaga lume, deoarece în
cercarea de soluționare pe calea armelor a unor pro
bleme litigioase prezintă pericol pentru pacea in Orien
tul Apropiat și pentru pacea generală.

Numeroși șefi de state și guverne, precum și alte per
sonalități politice din multe țări au adresat părților 
beligerante apeluri pentru încetarea ostilităților. în ape
lul guvernului Republicii Socialiste România pentru în
cetarea ostilităților — transmis ambasadorului R.A-U. și 
ambasadorului Izraelului la București, în aceeași zi, la 
5 iunie — se subliniază necesitatea soluționării pe calea 
tratativelor a problemelor internaționale litigioase, cu 
respectarea drepturilor legitime ale popoarelor intere
sate.

In cadrul turului de orizont asupra evenimentelor in
ternaționale din ultimele zile, reține atenția scrisoarea 
președintelui Ho Și Min adresată Frontului Național 
de Eliberare din Vietnamul de Sud, în care se sub
liniază succesele obținute în lupta împotriva agresiunii 
Statelor Unite, ca și hotărîrea întregului popor vietnamez 
de a lupta pînă la obținerea victoriei finale. „Țara noastră 
este una și unic este poporul nostru",. se spune în 
scrisoarea președintelui Ho Și Min.

Dintre evenimentele care se mențin săptămîna aceasta 
pe agenda relațiilor interoccidentale, se impun cele le
gate de proiectul aderării Angliei la Piața comună. După 
cum se știe, la sesiunea jubiliară a Tratatului de la 
Roma (care a avut loc săptămîna trecută) nu s-a luat 
o hotărîre de principiu în acest sens, demersul Angliei 
urmînd să fie pus în discuția Consiliului ministerial 
al Pieței comune. Sesiunea Consiliului, care a început 
luni la Bruxelles, dezbate pentru prima oară în mod 
oficial cererea Angliei, concomitent cu cele ale Irlandei 
și Danemarcei. Deocamdată, petiționarul englez deși are 
promisiunea vagă a cheilor care să-t deschidă porțile 
Pieței comune, acestea continuă să rămînă zăvorite in 
fața lui.

In desfășurarea evenimentelor internaționale, un loc 
important îl ocupă actualitățile din Africa. Duminică a 
început la Kinshasa (capitala Republicii Congo) refe
rendumul asupra noii constituții. In cazul unei ma
jorități favorabile, Congo va deveni republică prezi
dențială, șeful statului urmînd să dețină și funcția de 
prim-ministru.

într-o altă țară africană, Nigeria, se constată o in
tensificare a tulburărilor interne. în provincia orientală 
a acestei țări a fost declarată starea de asediu. Se știe 
că, recent, această parte a Nigeriei s-a proclamat stat 
independent, sub numele de Republica Democrată Biafra. 
Guvernul federal a decretat ilegală secesiunea pusă la 
cale de un grup de militari și a adoptat sancțiuni eco
nomice împotriva provinciei estice.

Petre RADU

Țară a contrastelor naturale, Iugoslavia dispune în Voivodina de o vastă cîmpie, ce se întinde în partea cea mai joasă a vechii mări a Panoniei, care a lăsat în urmă un relief în terase, cu pămînt deosebit de fertil, brăzdat de numeroase ape. Aceasta a determinat ca activitatea de bază a locuitorilor de aici să fie agricultura și industria alimentară. In prezent, mai mult de jumătate din producția agricolă a țării se asigură în Voivodina — supranumită și grînarul Iugoslaviei.în anii construcției socialiste, această provincie a cunoscut prefaceri înnoitoare, îndeosebi în ceea ce privește modernizarea agriculturii. Mecanizarea și chimizarea — alături de vastele lucrări hidroameliorative — au făcut ca producția agricolă să înregistreze progrese importante, menite să asigure satisfacerea cerințelor sporite ale aprovizionării populației.Ca invitat al Direcțiunii de informații din Novi Sad, pentru a vizita recenta ediție a Tîrgu- lui internațional agricol din localitate, am avut prilejul să mă documentez și despre unele preocupări privind activitatea de cercetare agricolă, despre legătura acesteia cu unitățile de producție. La Institutul de cercetări agricole din Novi Sad am făcut, cunoștință cu prof. dr. Mîloje Sarici, directorul institutului, si cu ing. Ziva- 
din Miladinovici, directorul adjunct al institutului. Tntrucît în ziua aceea directorul avea treburi în afara institutului, am stat de vorbă cu directorul adjunct.Gazda — care are acumulată o bogată experiență în munca de cercetare, conducînd mult timp o stațiune pentru irigații — mi-a prezentat mai în- tîi un scurt istoric al institutului, care ființează din anul 1938. Institutul cuprinde mai multe unități, la care lucrează circa 110 specialiști. Baza sa experimentală se află la 6 km de Novi Sad și cuprinde 958 de hectare de suprafață, pe 200 de hectare

se fac experiențe, iar restul este destinat înmulțirii semințelor.— Pentru condițiile noastre — a spus interlocutorul — să- mînța joacă un rol deosebit. Pe de o parte, solul bogat în substanțe nutritive (dacă pe alocuri există anumite carențe, acestea trebuie remediate — în ideea că plantele au nevoie de hrană în toate fazele de dezvoltare, fără a le lăsa s-o caute) pretinde soiuri intensive, cu mare capacitate de producție, capabile să valorifice în cel mai înalt grad un agrofond su-
NOTE DE DRUM

DIN R.S.F. IUGOSLAVIA

producțiilor ce se pot obține la diferite culturi, prin aplicarea întregului complex de măsuri agrotehnice, recomandat de institut ; 4 500—6 000 kg la grîu, 6 000—8 000 kg la porumb, iar în condiții de irigare — 10 000 kg la porumb, 50 000—80 000 kg la sfecla de zahăr, pe hectar.Abordînd problema propagandei științifice, am aflat că institutul editează periodic, pe lîngă anale, o serie de lucrări prin care sînt difuzate rezultatele experimentale, concluziile unor studii și cercetări, precum și buletine de informare pe baza traducerilor din literatura de specialitate. Paralel, se organizează consultări cu specialiștii din stațiunile experimentale și unitățile de producție, conferințe și instructaje pe teme actuale, la care, pe bază de înscriere, participă diferiți lucrători din agricultură, în vederea popularizării unor metode noi de lucru. De acest lucru aveam să mă conving în aceeași, zi, vizitînd cooperativa agricolă din Temerin, unde am putut să mă documentez „pe viu" în a- ceastă privință. Am găsit aici niște foi volante, frumos tipărite, de mărimea unei broșuri, în care se transmiteau mai departe, după specificul local, îndrumările primite de la oamenii de știință.Introducerea cuceririlor științifice în practica agricolă se face și pe căi mai directe, asigurînd astfel același ritm cercetărilor și aplicațiilor. Vizitînd cooperativa agricolă din Satul Nou, am întîlnit aici patru cercetători care efectuaseră în cîmp o serie de observații științifice dînd, totodată, gazdelor indicațiile cuvenite. Aflînd că sînt din România, ei m-au rugat să transmit salutări unor colegi de la institutul nostru din Fundulea cu care se cunosc din diferite relații de colaborare.Dezvoltarea agriculturii din Voivodina este strîns legată și de sistemul hidrotehnic Dunăre- Tisa-Dunăre, a cărei construcție este în plină desfășurare. Dar despre aceasta voi reveni în alt număr.

perior. Pe de altă parte, clima capricioasă, cu ierni aspre și veri secetoase (diferența de temperaturi minime și maxime ajunge și la 75°C) impune cultivarea unor soiuri rezistente, mai ales la condițiile de ger, căci seceta poate fi învinsă și prin irigații. în acest scop, ame- lioratorii noștri au creat o serie de soiuri valoroase de grîu, care — împreună cu cele din import — se află în diferite etape de experimentare, unele ajungînd chiar să fie introduse în producție. De asemenea, avem hibrizi autohtoni de porumb și sămînță poliploidă pentru 90 la sută din suprafața cultivată cu sfeclă de zahăr, precum și un. bogat sortiment de soiuri pentru floarea-soare- lui, cartofi, legume, lueernă și alte plante de nutreț.Interlocutorul mi-a vorbit apoi despre cercetările întreprinse pentru creșterea productivității muncii, despre mecanizarea lucrărilor de întreținere a culturilor, folosirea erbicidelor în combaterea buruienilor, protecția plantelor de boli și dăunători, oprindu-se la fenomenul, semnalat în ultimii ani, de ro- șiere a frunzelor la hibrizii de porumb, care se află înAm notat cifre Vasile CIAUȘU
în carnet și ilustrează studiu, cîte va nivelulteren. D'in această

Se fac observații științifice într-un lan de grîu

OASPEȚI STRĂINI 
DESPRE ROMÂNIA

Țara noastră a primit 
ca oaspeți, în ultimele zile, 
pe ministrul agriculturii al 
Iranului, Ismail RIAHI, în 
fruntea unei delegații a- 
gricole, și pe ministrul a- 
griculturii, pisciculturii și 
alimentației al Marii Bri
tanii, Frederick PEART, 
care au vizitat Republica 
Socialistă România la in
vitația Consiliului Superior 
al Agriculturii.

Cu prilejul acestor vi
zite, oaspeții au făcut de
clarații presei, cu privire 
la impresiile culese în țara 
noastră. Reproducem frag
mente din aceste declara
ții.

ISMAIL RIAHI:Scurta vizită pe care am făcut-o acum în România ne-a dovedit ce poate înfăptui pe drumul prosperității un popor animat de o puternică .voință și printr-o colaborare armonioasă între toate ramurile economiei. Peste tot, în institute de cercetări și unități agricole, în uzine și întreprinderi economice, am văzut roadele unei conduceri competente. Deose

bit de interesante au fost pentru noi rezultatele cercetărilor științifice, de mare valoare, efectuate în toate ramurile agriculturii.Sînt convins că în viitor relațiile economice și teh- nico-științifice dintre Iran și România vor continua să se dezvolte ascendent, în spiritul avantajului reciproc.
FREDERICK PEART :în cele cîteva zile am vizitat unități și mari combinate agricole de producție, stațiuni experimentale, institute de cercetări a- gricole, am stat de vorbă cu mulți oameni. M-au impresionat serele de legume de la Ploiești. Sînt de o construcție modernă și, după cum am aflat, nu singurele din țara dumneavoastră.în ceea ce privește cooperarea și colaborarea în domeniul agriculturii, deși condițiile de climă și sol sînt diferite, schimburile româno-engleze de pînă acum au fost folositoare și. în continuare, ele pot fi lărgite în interesul ambelor țări.

Nu aruncați fierul vechi 1 
Nu facem acest apel în nu
mele întreprinderii care co
lectează metale, ci în nu
mele animalelor pe care le 
aveți în grijă. Cercetătorii 
australieni (se știe că în 
Australia creșterea animale
lor e foarte dezvoltată) au 
stabilit că obiecte mici de 
metal ruginite, în special 
șuruburi, amestecate în hra
nă, dau animalelor sănătate. 
Este vorba de calitatea me
talului, mai precis a metalu
lui oxidat, de a ataca stra
turile de grăsime care se 
formează pe stomacul vite
lor. De aici sănătatea.

tiei. Deșeurile procesului 
tehnologic, în această indus
trie. conțin lignină. Un chi
mist a neutralizat lignina, 
iar leșia rezultată s-a dove
dit a fi bună ca îngrășămînt. 
Atit de bună incit a dat, în 
comparație cu cele mai bune 
îngrășăminte chimice folosi
te pină acum, un spor de 
producție de 
ovăz și de 40 
zăre.

încercarea
continuă, iar, dacă experiența 
va reuși pe deplin, suedezii 
sînt gata să-I și exporte.

5 la sută Ia 
la sută la ma-

...Șl ÎNGRĂȘĂMINTE 
DIN LEMN

noului produs

Cele mai diferite specii și varietăți de semințe — începînd 
cu morcov și terminînd cu mazăre — pot fi semănate cu 
noul utilaj „Urnit 24" fabricat de firma engleză Russels 
(Kirbymoorside) Ltd. Distantele reglabile permit semănatul 
pe 4-5 sau 6 rînduri.

Era firesc ca această me
todă să fie creată într-o 
țară ca Suedia — tară a pă
durilor, a lemnului, 
dezvoltată industrie a LEGUME PROASPETE 

LA CERCUL POLAR

Puterea omului asupra 
turii nu are margini. Au 
vedit-o, o dată mai mult, teh
nicienii sovietici care au in
stalat un complex de sere în 
regiunea Magadan. Deschi
deți un atlas geografic și 
veți vedea că această regiu
ne e situată la numai „două 
degete" de 
Nord.

Instalația 
utilizarea 
care au ( 
din pămîntul acestei regiuni, 
ajungind la suprafață cu o 
temperatură destul de ridi
cată, + 60° C, în orice caz 
suficientă pentru a asigura 
de acum încolo locuitorilor 
din aceste locuri un plus de 
legume proaspete.

cercul polar de
i se bazează pe 

apelor termale 
tîșnit nu de mult
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